


“Between the agitation and the state’s politicalicum
belligerent reaction to lawful dissent, there is a space and in
that space is our power to choose to engage responsibly in the
spirit of unity, equity and fairess towards winning the peace.”
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“The Panel shall ensure speedy inguiry/restitution on SARS actfyitfés and Extra-
Judicial killings of innocent citizens by the dissolved SARS with a view of delivering
justice for the Victims as well as compensate their families/dependents.”

In particular it shall ~ - |
i

(1) Receive memoranda from concerned members of the plblic and inquire

into case of abuses, brutality, torture, extrasjudicial, killings by the
disbanded SARS in Lagos State; , - 1‘

(2) “Identify the victims of brutality, torture and extra-JudlmaI killings by the
disbanded SARS;

(3) Identlfy Officers of SARS involved in the abuse of rights of citizens and
make appropriate recommendations for prosecutlon of such Officers;

{4) Evaluate the caseé of -the victims; determine those deserving
compensation as a result of such violations by Officers of the disbanded
SARS and recommend compensations payable to them from the Victims
Trust Fund established by the Governor;

(5) To irvestigate the incident at the Lekki Toll Gate on 20* October, 2020

and make necessary findings and recommendations; |
' n

(6} Examine any other matters incidental to any of the terms of reference

i
(7) Make necessary recommendation(s) to guide agalnst ‘future abuse of

human rights by the Nigeria Police in Lagos State.” I

stated above; and

Tenure df the Panel -

By the Instrument of Appointment the Panel was given six months to discharge its
duties which date commenced from 19* October, 2020. However,'by the Approval
dated 26" day of March, 2021 the tenure of the Panel was further extended by
another three (3) months to enable the Panel conclude all Petitions before it by July
19, 2021. '

LASG JPi REPORT OF THE LEKK! I'WCEDENT-WI-"ES'II"IIGQHON OF 20™ OCTOBER 2020 . . . ’ 4







TERMS OF REFERENCE
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.be Fjag}ev[:{ggaﬂ .gns re peedy mqurry/ restrtutfon on SARSI

J udrcral kiflings of i nnocent “citizens by, the drsso.‘ved SARS wit ), 2: Vi
| Justrce for the Vrct:ms as well as compensate therr fam;hes/dep > "dents

‘abuses brutahty! tortqre,}extra JUdICIal klgmgs by the disbanded SARS in Lagos State
2. J the wctlms of bmtallt_y, _torture and extra-JudlaaI kllhngs by, the d|sb nded_,_

SARS Cn e : ; _
3. - Ident[fy Officers of SARS involved in the abuse of rights of cutrzens and make
~ appropriate, recornmendatlons for. prosecutlon of such Officers; ... 4 . -
4. Evaluate the-cases of the victims; detérmine those deserving compensatron asaresult

of such violations by Officers of the d:sbanded SARS and recommend compensatlons
_ payable to-them from the-Victimis Trust Fund' establtshed by the Governor, .
5. To investigate.the incident-at. thé { akki: ToH Gate on ZOth October 2020 and make
' necessary fi f ndings ahd. recommendano‘hs b D T -
6.  Examine" any other rnatters lnc:|dental o any “of the terms of reference stated above, -

T IR
: ! oo Byt

and :

LIPSt

the Nrgena B3licsin Lagos State PR j‘

AND | further. dlrectthat the Chairman and members of.the Panel constltuted under
this instrumérit-shallvernaii in Office for a penod of six {6) months commencing from
the date of appointment and this’ perlod may be extended*at the dlscretlon of the

Governor ify ertlng AR

DATED THIS 24™ DAY OF OCTOBER, 2020 .

MR. BABAJIDE OLUSOLA SANWO-OLU '
GOVERNOR OF LAGOS STATE
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MEMBERS OF THE LAGOS JUDICIAL PANEL .FTNQUIRY
ON RESTITUTION FOR VICTIMS OF SARS REILATED
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IN paﬁr’cu.‘arftshaﬂ— ' 3 o Eﬂ

Lagos State, _ :
2 J‘dentrfy the vrct,-ms of brutahty, torture and extra—;uo‘rcra! kn’hngs by the drsbanded
. SARS; Lo S | .
Fo'eqtr Ofﬁcers of SARS mvofved in the abuse of nghts of crtrzens ano‘ make

a_ppropna |

T e e A

4 __Eva!uate the cases of the wctfms, determfne those deserwng compensat:on as a-
resu!t of such wo."atrons by Officers of the o':sbandeo‘ SARS iano‘ recommend
tompensatfons payable to’ them from the V;cttms Trust Funo' estab!rshed by.the :

Gox?ernor' . ' - y
ST tnvestrgate the :nc:dent at the Lekk: ToH- Gate on 20th October‘ 2020 and

JJ ---"~' }'.I 1, B Jll

" fhake’ necessary 'fi ndmgs and recommendahons

"»Ht’\ o

6 Exam;ne any other matters mc;o'ental to any of t'he terrns of reference stated_ _

RpRLe by
above’ and {'I ' 1-':1'." S J;s",n_, G -.“.'-”-".-'. e I “"\.’ L e‘r“" hl ""\ S

"

AN -
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AND the Governor further drrected that the Chaannan and members of the Pane! constrtuted
under thrs mstrument shaH remarn in. Oﬁ" ce, for a penoo' of sp( (6) mont_hs eommencmg from

iy om‘ Ptk 12 b v A e ns J v Lie

ollowing his, the, Lagos State Governm nt xpanded the Temns}_of Reference of the Panen'
to include an investigation rnto what became known as the i ekki ToH Gate ( LTG) fnc:dent
The composition of members. facilitated a comprehensive and cohesive approach to the
investigative, work of the, Judicial Panef of a‘nquuy S l .

e - -

_ The Panef begag :ts mvesttgatton rnto the Lekkr oH Gate J‘ncrdent of 20’” October 2020 by

;ssumg Summons to. partres it con,s:dered pertment to H'.'S fmdmg and mvest:gatfons as foHows
: The Lekkt Concess:on Company {LCC),t operators of the Lekkr ToH Gate, Nrgenan Army (NA},
The Hrerarchy of [_agos State Pohce Command and Fater also to tﬁe varsrona! Pohce Oﬁ‘rcer
(DPO) Maroko Po!gce Dwrsron the Lagos State Government vanous hosprtafs who were sard
to have attended to victims of the Lekki Toll Gate fncrdent Operators of Advertising
Billboards at the Lekki Toll Gate, and News outlets who camed mvesttgatlve journalism on
the incident. ' | ‘r
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SN by the ngena Pohce in Lagos State - i » ‘ l:'.;_:"-r\t-y\:
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i to wcttms who required such ass.'stance The Army was a!so found not to have
o adhered to its own Rufes of Engagement.. - : L

Lo

LN
AL WL

2 The Panet' found that the N.'genan Pohce Force. depfoyed its ofhcers to the Lekkr Toh' :
Gate on the night of the 20th October 2020 and between that n:ght and thé morning
.of -the 21st of Qctober, 2020, jts officer shot at, -assau:‘ted .and battered unarmed
protesters which fed to injuries and deaths. The pohce oﬁrcers also tned to cover up

S [P . P

thetr act.'ons by p:ckrng up buHets : _1 .
3. The panef found that LCC hampered the panel’s tnvestrgat:on by refusmg to tum over
some .yseful-and wtaa' mformat:on/ewdence as requested by the Panel and the
forensrc Expert engaged by-the panef even where such rnformatron and. ewdence,-
«.. was, by the:company’s admission;-available. It manipulated- the* incomplete CCTV ‘
o' s Video' footage of thée Lékki Toll Gate on the mght of the 20th of October 2020 wh:ch
) .-rttenderedbefore the Panef o R

- - LT T e .. L L
f e Tl ST A R LR £ L2 B (RN RS B af

4. The Panel found that there was an Jnvrtatron of the ngenan A.rmy to Lagos State
...made by the Lagos. State Government through the Goveriior. before. the h.'erarchy of.

' the Nrgenan Arriy dept‘oyed its so.fd.'ers to the Lekki Toll Gate on the mght of the 20th
_of October. .. .~ . N

.'—'”“:f_.‘-;_ S Lo SN o - [

5 The Panel. found that there was an: attempt 16 °coVer Up the Inc.'dent of the 20th of
S "-'-‘@ctober by‘the cfeanmg 6f the Lekk: ToH Gate and the fan‘ure to presen/e the scéne

"ahead ofpotentra! :nvestrgat:ons e T A I
LR ,.s‘;‘- - ,--:__ -""' oL - I M by -..,.

Upon the above key f‘ndmgs amongst others the Panel made al tota)' of 32
Recommendatrons, thch Jncfuded but hot hmlted tor, : ;

T
wante iy L
el

. Hohstrc Pohce Reforms covermg wef'fare trafnmg and proper equrpprng of Pohcemen .
ehd their workrng enwronment e et I '
. Sanctronmg of the ofﬁcers of the Nigerian Army and. the Nfgerfan Pohce Force
- respectively who partfc:pated in shooting, injuring and k:."hng of unarined protestors
at the Lekki Toll Gate on the 20-and 21st of October 2020; :
L ey Devefopment -of more robust engagement bétwéen the: Youth and the Government
- 's '+, Setting up of a Standing Committee/Tribunal to dealwith cases of Vfo!at:on of Human
~Rights by security' agencres ‘and & trust fund to set‘b’e compensat:on awarded by such
comimittéeriribiinal;- R "'f'r‘-" RS : '
- Apublic apology t to ENDSARS protesters who were k:h'ed mjured and traumatrzed by
the Incident of the’ 20th of October 2020; ' :

« The memorialization of the Lekki Toll Gate and the 20th of October gomg forward
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" Goal of _t_he_-holigtic reformation of the Nigeria Rolice Forc

* of the Nigeria, Police Force, g

et et

BACKGROUND

. L
e Bl

" The #EndSARS #Refor’mPé‘libgﬁlg :Advo'c:acy upo'nl which the ]f;;ofésie:rs premised

e MRS D : : .
their #ErdeARS demonstration of discontent (Protest) on, has beeh the most

prominent advocacy in Nigeria and a major rallying point, convergence and common

' grédﬁdjfdr the national police brutality imbroglio since 2016, b

This is 'oné of the reasons why thé _‘éidyoé,écy'was-s-urgii:‘él‘ly Eﬁré't"e'_(:"_ll‘ and the youth -
protest that followed built on that protocol.in an orderly, organized and trahsparent
fashion, reinforcing the specific objective of shutting down the_culture of impunity

(#EDJS ‘~R‘§)':7t|?'1rc,_5ygh the' djsbé_ndm@nt of the poster child of impunity within the

pol:_i'cé‘st'n_;,ct_uré.'..-(i;e,, SARS and all tactical squads of the Police formiation) and .‘;he..End
e-#ReformPoliceNG. -

[
ot

B B T TP e R

+ e S and

£ e L
R o
Nt .

However, the dearth of proper public orientation and sensitization by the
Government about the progress made over the years on the trajectory of reformation’
iven the years of advocacy and dialogues cum the

5 of b ights oty exta fuciel
killings, extortion, ‘robbety, dnlawiul airest and deténtion among othérs) with
impunity, being perpetrated by the Nigeria Police, forced the youth to express their

constitistionally protected rights .and freedom of expression,and assembly fo

pisistence of outrageous and-gross violation of hum:

s

dermonsirate their discontent from the gr - 20" October, 2020. .+ e
ST PRI AIREE .- N ‘ o .. II‘ _ . . l
. E :
-
s l
¥ . j S
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|
f_ |
s i
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he srte of the
wered by the :

25€ 5V _,I T
~the’ Managmg Dlrector of Lekki' Concessmn Cornpany (’LCC’) Mr Yom: _
Omomuwasan, who appeared in the company of the Head of the Legal Department ,_
Mr Gbo!ahan Agboluwaje pursuant to a summons dated the 28th of October 2020

.- h . - . . ' ) . ) .
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€ The Witriess Statement deposed to by Lieutenant Colone}l Sahsu Ovada Bello,
Commandlng OfF cer 65 Battahon Bh Ay i Victoria Island, _-Lagos. '

A T Kehmde SAN wnth Samuel Agbe Blola Oyebenjl, Col. Mlchael Ebe Enang |
(th) and Major E 0. Ehlcheoya for the ngerlan Army i

andJoshua

el ®]amflekan SanUSI Ayodejl Beckley, Samuel Asala Agbesef :

Istawu and Onlleowo Legend.

-----------------------

i rGeneraI A l. Ta:wo s. presentatlon was done by way of an oral presentation,
5ing. shdes videos, images and,other materials, which he warned were very
me_and graphlc He con m_ned the fact that the Lagos crisis was reduced to
Ak “‘urrence at the Lekki Toll Gate, and that little mention, if any at all is made of

hi -wanton Ioss of hves (especrally that of pollce OfF cers) massive destructlon of -

' m|smfermat|on agamst the Nigérian Anny He then noted that world over; it is the
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. .'_I'estimony On Rules of Engagement Employed by the Army

PRI
w LRl

The witness emphasized that the troops strictly followed the Rules of Engagement for.
_-Internal Security and proceeded to examine said Rules of Internal Engagement for .
' Operation'MESA and other Internal Security Operations, which they could be called

for.'He also noted that all Ofﬁcers and Commanders are mandated to observe these

Rules of Engageinent. The situation in Lagos was brought under control through the
- use of nonkinetic means, which- are mandated and contained lin the rules of

engagement. Non-kinetic means are those means short of wolence to. resolve a
situation while kinetic means is the use of violence to resolve a sltuatlon Some of
thesé rules include, but are not limited to: * Tl e

. o d
N =_-.r_‘.-‘ o ; B ..r o -.-,, [

*-"The. prmcrple of minimum force and proportlonahty, _ R -
" ® " Use of pérsonal éontact and negotlatlon SR

o usé of lethal force as a means of ]ast resort where other means to. control thel
,_ _ISI'EUEI'I:IOH had falled in the case of unexpected attack and |n the case of‘
_ suspected |mprowsed exploswe de\nce (LE.D) attacks dunng, ‘which a delay_

could lead to loss of lives or serious injury-to personnel;
. e Any force applled must be limited in intensity and duration;
e Any force: applled must alsc be commensurate with the.levél of threat posed;
. Force Shall on[y be used when absolutely necessary to achleve an |mmedlate

: TAel
alrn,

. .'_IJ

- . _The dec13|on to open flre shaII be made only on orders and under the controI‘_

-,ofthe on-scene Commander; . . - ey R

--'Where there is |nsuff|c|ent tlme to obtaln such order fl re can hbwever be open

- property of which is our duty t¢ protect is in grave danger; "
o Afterfiring has ceased miedics! assistance must be rendered
e Details of incidents; both in writing and on.audio-visual equipment.on whether

..Qrnot there were casualtles must be recorded

. TestimonyOnConductofTroops rat‘ .the Lek__ki ToII-Gate on 20% October,"202_0 .

In relation to the Lekki .Tol_l—gate.issue, the'wi,t‘n_ess noted that troops were deployed
from the 65 Battalion acting under-81 Division Garrison who formed a mobile team
to patrol up to Epe, Ibeju Lekki, Sango-tedo and Badore and other areas. He also

noted that when the troops got to the Toll gate, the Police were already trying to. .

i
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the person would have nothlng to fear, except the rifle is put agarnst the eye and
fired. Even where the rifle with blank ammunition is put agalnst the skln and fired, one

will only have a burn ma rk to show for. rtr‘:.:'" =

R S

The witnéss. noted that throughout the nlght of 20‘*’/21“ of October 2020 Lagos state,
‘especially the Island up to Sangotedo to Ibeju-Lekki was on fire and this state of affairs
were replicated everywhere. Businesses suchas The Clarit Place a multtbllllon naira
| mvestment was looted destroyed and bumt o -

: : Lo

~ He-also n’oted that b'ecatzse the 81 Division was short of troops, the Chiéf-of Army
staff, Brigadier General Buratai.gave an. extraordinary order that all Army schools
should be shut down and everybody should ke brought info the opérations. He
~personally briefed those troops who comprised of men and womén, who were due
" to graduate on the 21% of October, - 2020. However, elght (8) of thern mlssed thelr
weddlngs because they had been deployed SR ‘

He further noted that he remlnded them of the Rules of Engagement,’ admonished

~ thém and reminded them of the Chief of Army Staff's special directive that they were
not to molest civilians, ‘especially women and children. They were also told that they
were.only to open fire on the command of the Commander on ground or in the event
that their lives or innocent lives of civilians are being threatened. He also noted that

the troops were able to rescue the Oba of Lagos and his farnily rhembers out of his
palace on the 21 of October after' some hoodlums had ihvaded it. Not only was the

mace’ stolen, the palace was also looted ‘and bumnt while the. Armored Personnel -
Carrier (APCJ of the Police Wh]Ch is usually deployed when there IS a riot was also
'burnt_ - L e
1

. Testimony on Afterniath o'f the-Protests and the conduct of the'Army

. The Lagos Busrness Drstnct (Marma) Area such as Cash n' Carry and the Nigerian

Ports Authority were also looted. Vehicles were set ablaze and burnt wh|le offices

were fangacked and vandalized. The witness also alleged that the hoodlums

attempted to invade the gévernment hotise,-Marina but were repelled by Armed
troops: In additioi; he also alleged that there was an attempted jailbreaks at the lkoyi

Cortectional Centre; which was also simultaneously carried out-with that at Kirikiri

~ Correctional Centre. Further, that the inmates set their accommodation ablazé and

hoped to escapé in the énsuing confusion. However, the 81 division supported the

- Corectional Services and Police who were there to contain the outbreak in both

places. Additionally, the Lagos State High Count, Igbosere, was also looted, -
.vandalized and then burned to the ground -
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em had their brain boxes removed three (3) boys were arrestedswithin the premises
_'entlh Bank, Ajah. He noted that the suspect in, the m,lddle known as Gift GodSent

.....

" or

He_!_'i ted that the Army was able to help banks evacuate about 2billion’ naira after 2
s as. many of those vaults had been damaged whlle the hoodlurns moved the

hadiseen stabbed and robbed, was. treated by soldiers who also bought hlm a new
| sh[rt gave him a hajrcut and returned him to his consulate in tkeja.

| Wlth res]oect to the aﬂ:ermath of the crisis, the witness stated that the troops managed
to:arrgst: these..robbers with: weapons: stolen from the Police “armory, which is

respon5|ble for a- high level of insecurity dlong Ajah, Badore; Sango-tedo axis. He -

alleged the hoodlums made deliberate attempts to get rid of the Police in'that area
so-they- could: operate freely He further stated that at:Badore; a- ‘bullion van or
armored truck carrying money was attacked. He noted that this modus operandl was

unusual of robbefs inLagos State;, unlike other.states'whefe théy-used: ‘dynamites-and:
other means. In the aftermath of that :nc:ldent a motorcycle rider {okada man) lost his -

. R P R - . i ST T ST LT .'! .
‘. \1! G ‘

| Wath respect to cult ﬁghts he apologlzed beforehand .for sdme of the|very graphlc,_-'

LT

' and gruesome images.. He noted that the cu]t fi ights ‘were .a. fight for supremacy.

Consequently, needless wolence was empfoyed in the fi ght for, supremacy. In the . .

course of which, innocent citizens were killed and ]ynched He further noted that the
Jakande area, just opposite Shopnte is a slum and a coven for cultists. The trqops

were able to.save not less than 6 people from being lynched. In about!a ‘week, from
Moqday,.to Wednesday, not Iess than 12. people had been killed from’- reports,_ :
reachmgj;he Army Lt e R S ;, T e

el

. _Testlmony On The Panel‘s v15|t to the Mllltary Hospltal Falomo, Lagos

With resp_ec_t to the visit of the F’anel to the 'MifitaryéHos‘pitaI, Lag‘os, he stated that he _

got to know about the efforts of the Panel in trying to gain entrance to the facility
while he was ‘Watching' the television: He.however noted that a military barrack is a
restricted area anywhere in the world, even so-called freé countries. He further noted
that a person could not just waltz in to a Barracks. This he also noted was what
accounted for the thlrty minutes delay, as entry was only granted when the General
Officer Commanding ordered him to qwckly reach the hospital in order for them to
grant the Panel access and also inform the Panel that there are procedures to such

visits. He further noted that when he was informed by A member of the Panel that
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day. Additionally, he insisted that the image of the Nigerian flag being erroneously
used to illustrate the Lekki toll-gate incident and passed off as victims of October
20th, 2020 was.not from the Lekki toll-gate incident, and it was imported from
ICINigeria.org during a 2018 play themed 'Blood on the Flag Challenge by the

Nigerian Chiistian' Corper’s Fellowship. Further, that although his group had refuted -

it, it wasn't belleved and is still being passed on as one of the |mages from the Lekki
tnadent

He also gave another example of a lady who was reportedly killed alorig with two
other friends at the Lekki- Toll Gate by soldiers. However, the Army had discovered
. that the lady, known as Lucy Adu truly attended the protést at the Lekki toll plaza.

While, it was unclear the éxact day she attended the protest, various accounts -

purportedly originating from a statement by Lucy’s friend reveal that Lucy had
reportedly boarded a commercial motorcycle along with other passengers. This
" motorcycle ran mto a commiercial truck, resulting in three fatalities seen in the video.
This information was dlssemlnated through the twitter handle of IK Osakloduwa a
. celebrity. : - -

A tweet by way of a cllp showmg an anonymous soldier purportedly shootlng with
| :‘ppeared to be a tank mounted 50-calibre machine gun also went viral, This

'4;‘

do oree That" although the audlo seemed to have been taken from, the actual Lekki

toll shootmg incident where soldiers were actually seen shooting in the air with what -
seemed to be AK-47s apparently to intimidate protesters, note our words, who kept

shouting "#EndSARS”. However, the video footage of a soldier. allegedly shooting

- with high caliber machine gun was presumably frorn afire flght wath 1nsurgents in the

North Eastemn part of Nigeria. ™™

|

The witness also gave the example of a rumored death of a certain Youth Servlce |

Corps member. He noted that viral reports/images had it that a young corps member

 (Steve Abbey}was shot in the stomach at the Lekki protest ground on the 20, amid -

~ claims that he died during the shoot-out with his last words being ‘Peace and Unity’.

- However, the rumor was debunked with the person in question comlng forward to
clarify that the photograph in question was taken during a stage play earlier in the
year through his twitter page.

Also alleged!y rumored was the death of one Oke Obi, who was said to have been
-~ hitin the neck by a stray bullet and later died from his wounds because the ambulance
sent to help him was prevented from giving medical aid by the Nigerian Army The
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assignment in. Abuja.at the time: He. also, noted that it was the reasonable and
proper action to take, given' thescifcurrstarice. B

S u; g_,:u""}“ ’?‘:‘_’nl L "—f' AR
The second i issue was when the Govérhor sald two ) people died. Whrle the Army
agreed that one person dled at Admlralty Road (whlch is about 3km from the Lekkr

" Toll- Gate) due to blunt force_trauma however, the second person who died and .'

f#ﬂt\ J" "*;:
;whoge corpse.was taken to, the mortuary.in.Yaba by the police allegedly shad a'run-

SEOE wrth the Rolice, takrng into consrderatlon the dlstance between Lekki. to Yaba,’

and reports of sporadlc ﬁnng in Yaba L EE e

Examinaflon-m-Ch ef i”'-‘-"

SRR

The Witnéss Eriticized the extent o'whlch unscrupulous people were W|Ihng to go to.

cast the Nigérian-Armhy i bad. hght dveh: Whert” it was performlng ts constrtutlonaI'

- E

- diities. He bttt that génerally, the ngenan Arrny and-eépédially Bngadler Gerbral

i

Tukiir Yusuf Buratai, had given some special directives in the conduct of all Ay
opetations. He mentloned that |nd|scrphne was frowned at, Investigatlons lnvolwng
indiscipline by a%sdldierwds mvestlgated |mmed|ately by the mrhtary Pollce and
someétimes intelligente handled it. Within hours, the Officer is disci phned andiin some
cases: d|srnrssed However, Unliks the Great wave:the: dllegatiotis are: given when
reported,’ the evehtual resolutron of the mc:dentfreport is“never’ grven ‘such wrde

cwen e by togee mel 00

ﬁUb|IC|ty« fi ol L

Thewitness -dlso’ retterated th‘at ‘the Chlef of Army staff specaflcaﬂy stated thit#

soldigrshould moiest cawhans o defaulters wu!l be severely sanctloned and that thls
- dlrectlve waswst | '

i ..J-_H

i na ué'lnesses Werefto b protected agalnst arsén and Iootmg He
further Hoted Hhat it was iHforUnate that the Afiny found itself i a. srtluatron where

" people whom they-were sworn to protect saw them as enémies. The Witness opined-
that most of the perceptrons/mlndset/oplmon by members of the puiblic towards the
Nigerian'Affily was as ‘a'result of ignorifice onthé Arrhy's set Up and operaticns. He

- emphatically stated that the Nigerian Army would never turn against the citizens: of

Nig&ria snd will always do;rts Best to protect the lntegrrty of the country agalnst '

external aggressron as welf as.civil- msurrectlon ' SR

. = -
e T '

Exhrb:ts Tendered

o One 1) blank expended ammunltlon one (1) blank unexpended amrnunrtlon
one (‘I) llve expended arnmunltron and one (1) live unexpended ammunltlon
were treated as evidence together and marked Exhibit A.

& . ¥. :
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presides over that Coundl The witness stated that he was not prlvy to the meeting

of the Council whlch held on. the 19* of October, 2020.,The witness then confirmed

“that he knew Brigadier General Musa Etsu Ndangi who was the Commander

of 9 Briga_de__a_s: we[‘l__a_s, a memb_e_r,;‘of the L_ago_a State Secu__rlt_y_ Co_u_nc:l: -

The w:tness noted that he was unaware that the state secu rity coundil had determmed -

" that circumstances warranted that a éifew be declared given the state of security as

at the 19™ of October; 2020. He howéver agreed that he was aware of &

* that led the State- Government to declare a curfew on the 20t Ocieber 2026 When ‘asked

to itemize four-{4) or five (5)- Intel that convinced the witness that the declaratlon of a
curfew ori.the 20th was necessary, he listed the foIIowmg ae

P

i The occupatton of many hlghways by hood!ums who were comm|tt|ng‘. '

: unspeakable CHMES: w5 oo 3 vid o prinid 2o i 'Hﬁ e T e
ii. - The looting of busmesses especrally on the Marnland Lagos;

iii. - The. Iootlng, destriiction, burmng of Poltce :StatlonSr such vas the Orlle,’

Ajeroml and OJO Police Statlons and 7T
iV The caF"tlng away of arms{and ammunltlon s v 1

Pt S REEAREEIE S0 SR FELEA B W R R DO LI

P ' . - P
- 1L r‘( e foe L-xr.xu‘.h } T g o

The W|tness stated that as. of the 20"1 of October 2020 there was an active. srtuatrom

in which pohcemen who were-on and off duty were being maimed and killed, at Apple
Junction; Festac Lagos,-Although the witness noted:that,as at, thel20th of October,.
the Lekk1 to!l gate did:not experience: modents he. prewously mentloned However,

~he recewed rnformatron that thergwas:an attempt to vandalize Orlental HoteJ whlch_;

is adjacent to the: Lekki Toll=gate: He further. noted that based on mtelhgence the.

Lekki Toll-Gate was.not.a. -place - of interest.in terms .of:traffic,. however it.was a
| .,thoroughfare for the troops That,., that was. the only way they could go and dep!oy at
the Epe IbeJu-Lekk[ and San_go-tedoams pf Lagos state. . .7 I S

In addttron ‘the witness conF rmed that prlor to the #EndSARS protests the Lagos '
State had declared other curfews in the State,.in 2020..He also noted that during the
pandemrc,,!.agos State Govemn]ent had F rst declared a curFew inithe State before '

E the . Presrdent§ OWn, declaratron of a. natlonmde curfew followed, whl;:h would_
: ‘overrtde that Whlch was declared by. any ‘other person, as ‘it was part of the

Management Protocol for the COVID-19 pandemic. The witness further stated that in

terms, of operational . command in’ Lagos, Major General Godwin Umelo was, the. |

hlghest mllltary Oﬁ’lcer and that the Govemor of Lagos State had no powers or fight,
to direct any Army Oﬁ[cer ormen because he was, not a Cornmander or senior, Oﬁrcer

mtheArmy T N Bt R

Dok
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" would have sought the Army’s permission or made a few.callsior passed some letters
around to the Président but in the instant;case; the Governor called the Chief of Staff
. to the President. He agreed that although the-Gévernor had called the Chief of Army

. staff to the. Presidént, it would have been a request, as opposed to a demand. The
Presndent had the final decision in acceeding to the request by determlntng whether

. the request was warranted at the time. The witness further agreed that if Mr. President
had considered that it was unnecessary to deploy the military, the Governor was in’
no position to dlrect the Army to go out.: . .~ .

_Cross Exammatlon of Br|g Gen A I. Taiwo by Mr. Rotimi Senki

' Mr Serlkl, began by asklng the witness whether he had had cause to pass through
_ the Lekki toll plaza at any point since the existence of the toll plaza and prior to the

day of the: incident. The witness’ resPonded positively and-agreed that on each
occasion he observed that the toll managers had their staff positioned in the. tolhng
posts, selling tickets to vehicles that drive, up to the toll gate. He fuither agreed that
on the 20" of October 2020, the Army. arrived at the Lekki toll plaza after 4pm when._ :
the. cun‘ew was mltlally supposed to take off RERIRIEE - -

The W|tness noted that the Army had been at the toII plaza for perhaps 1 hour 20
minutes from when they arrived at 4pm on the 20% October until midnight of the
night of 20, Lastly, when asked by the -Mr Seriki if throughout. the period of the stay |
of the, Army. at the toll plaza, he observed any:staff of the toll plaza| managers-either,
" in the cubicle-or within the vicinity of where the protesters.were, he stated that he
doubted that anybody would. have been there N CTRRE

3:11 - Cross Exarnmatlon of Brlg Gen AI Ta:wo by Mr A OJumlde Fus:ka SAN

He asked the witness if for example he, (Mr Fusd(a) were golng on the street. and he'
was; belng attacked or robbed, the witness would intervene, whether or not he was
dressed in uniform. The witness responded_that he deflnltely would. He further noted
that he need not wait for anyone to tell him to respond before he would, especially
where it was a situation of life and death. Even where it was not necessartly a life and
_death situation and. he was even a cnnllan, he would stlll protect Mr. Fusika.

In addition "he agreed that where the ro!es' were reversed Mr Fu5|ka as a civilian
* could intervene if he saw Brig. Gen. Taiwo in distress. He empha5|zed that it was the

,human thing to do. When asked whether he understood the difference between such.
"hypothettcal situation and organizational deployment, the. witness confirmed that he
-did. He understood the differencein somebody telling him to take his troops to a -
partlcular place without actually followmg certain procedures. '
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SUMMARY OF THE PROCEEDINGS IN RESPECT OF THE LEKKI TOLL-GATE
INCIDENT ON THE 2157, OF NOVEMBER 2020 t ' -

g md PRI ;I:u' Y

APpearances~ astni

. Akln Elegbede W|th Afolabt Serlkl for Lekkl Conce55|on Company

e A.J, Owonikoko, with Olukayode Enitan SAN alongs:de 1. J Okechukwu Esq o
Y. Gbadebo and Joshua John, Esq for the Lagos State Government

. | Aklnlofu Kehtnde Wlth Ogbenl Blola Oyebanjl Col Mlchae] Ege Elong th ‘a
-~ and MajorT Q. Ehlcheoya for the ngenan Army... e 4
e Adesma Ogunlana wnth LateefAbdulsalam Esq and Ayo Aderntluyt Esq Joan' '_ o g
- OhWaeuono Esq for the fo]lowmg #ERASARS protésters, Victoria® Onir,” - ?

' Dabira Ayukwu Kamsrchukwu Perpetual Ibeh, Olligbe Ofo!uwafo Samuel' -
, Isah Jamés Akhlgbe, Nlcholas Anthony Okpe, Patrlck Okaia and Damﬂola_' .
y Adedayo . .

I.' Abioye‘. Akerele with B'ernard-_Qnig-;a for the _I'Nigleriran,_ Bar Asso-{:ia'.tio,n_._, o

e Adeyinka Olumide Fusika with Rabiat. Fawe_hi,n_mi,-.Morakinyd and Onidebe
Effiong fora group of victirhs consisting’of Raimi Olumide, Solomon Samuel;
Olamllekan Sanusu Ayodejl Beckley, Samuel Asala Agbese |51awu and

Contmuatlon of the Cross Exammat:on of Brig. Gen Al Taiwo by Mr. A,
Olumide-Fusika, SAN. .. - . . - -~ . . ) e '

"IWhen asked to con_firrn th’at- the justification he gave for the Army’s involvernent in
the #EndSARS protests was partly because he stated that the Police ‘was
-overwhelmed and that police stations were being burnt, the witness confirmed that f
~ he stated that three (3) police stations to wit: Ajegunle, Orile and Apple Junction were
burnt while others had their armories looted. He however denied being aware that
' the Inspector General of Polrce had put out a publication stating that the pollce was s
: overwhelmed :

L]
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_that tthe Army was not present at the toll-gate on the 21% October 2020 the Attorney
Il-GeneraI of the Federation had also publicly said that if anybody was there in military K
uniforms, they must have been. hoodlums. He also denied beirig aware. of the v O

‘ -account as the senior Officer on. ground on that day, as, weII as, for the-81 Division.
Mr. Olumide-Fusika SAN; then put it to the witness that as at:the 24st of October,

‘no mrlrtary presence at ‘the toIIgate Ry T e

'_statement admlttmg that the. Army was present -and - that they shot, but not at:. -
protesters:. When further asked to ‘clarify what his intelligence was behirid the burnlng :

the owner of the Plaza. spoke to the.Baale to help hiny-énsure thathis property was _'

When asked nc the matter was reported o the Pohce the w1tness sta]ted that as at the

24t otOctobsr2020, wher the police came to pick upthe looters; He further agreed. - |
' they-could still be'unraveled. The witness attributed the forching of the Onle Police

- Stétionto; general ahrest and lawlessness. He however dénied being. aware that there
. was:anothef version (the killing of a member of the community by the D.P.O. of the

_ part of the toll-gate, guarding the Oriental hotel.- The witness stated that the Army

_ ',i;?f:g.‘é

o full facts avallable at the tlme, while the second was because nobody was ‘sent to the ; i
- Lekki toll gate to break up any protest The witngss denied: be:ng at the toll gate
i -—-" - ST i ‘\.r “

The w1tness denled belng aware of the fact that because of the denaal by the’ Army

TR B e
vl TE P

subsequent admission by the Governor of seeinga footage that showed that the i
~Army was there on the 24" October.2020. The witness further denied bemg aware of i
the, HQ Nigerian Army’s Twitter handle as he was not on Twitter. When asked if he -

was not speaklng for.the Army; the witness stated that he was there to give apersonal

2020 the Nigerian -Army’s Twitter handle still carr|ed the lnformatlon that there was

The wntness confrrmed knowmg one Major Osoba Olamyl who also put ¢ out a second

)

Sy 2

of ClaritPlaza  the witness stated that the investigation revealed duririg:the crisis, that

not torched.-Both: parties agreedto tha sum of Two! Hundred: Thousand Naira (N200
000): However,. the:payment.was made-to the Baale’s brother. who only gave ithe
Baale,N40; 000: This made.the Baale. unhappy, The property was eventually burnt on::.
the nlght,of the 212 of October, 2020. PO e _ 3

I}

time, the, Pslice. wére unavailable, and. did not return until~the} following. week.:
However; that ingident and other matters:were handed over.to the pollce onthe 23%-

that while the.identity of the people who torched the Glarit Plaza was still unknown,

Station) whlcht,was totally unconnected to the #EndSARS protest...

e ""“-' -f e e fgtcs ,'.f“,-'_.: : i i - LR f'-",i L iy -l

The,witness: agreed that it was not the flrst time that pollce stations would be burnt
in Nigeria and that soldiers were not always deployed each time- they were bumt.
When asked if there were any other uniformed organization apart from the Army on
ground at Lekki, the witness noted that the Nigeria. Police were around on the left
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later came to stop the ﬂt,roops‘jfrorn shooting. He .not:e_d:ithat-General Orn_ata- was. only
there after the shooting in the air occurredtr s v '

" The _m@,,%gagrégd-fhathe saw the LCC footage shdw]ng a bon fire/ ﬂalre, but denied
-+ that-the bon: fire.was [it with the consent of the troops. He maintained that no one -

died at the toll-gate and no-injuries were sustained to his knowledge. While he denied

' thatthe Governor in some of his interactions with the Press mentioned that seven (7)

protesters were admitted in different hospltals notably Grand View and Reddlngton

- hospitals,in: Lagos, he agreed that two (2) people died. He noted that'one person is
alleged toshave died from blunt force trauma to the head on Admiralty way while the

other, dled at. Yaba He disagreed that although the individual died on Admiralty way
wh|ch formed part of .the-Army’s corrldor a[l the way to Epe,- the death’ had no

~ connection to. the Lekki tollgate R .y

EEE [P h Iy

: Whrle the wntness agreed that wh[le the troops wére shootlng in the air, peop[e were

running he noted that the Governor. was probably.misinformed as to the number of
wounded people. He also disagreed that thevo.nly thing the LCC footage proved was

o that the Army got there during daytime, but-started their operation at night. He:also:

noted that BCC reported the incident on the 21* while CNN.iri later days also

 reported it-He,didn't. see any of the other reports as he and other soldiers were busy.
“He-denied. that -the Army did, not-present the other. ones. because they were
-unpalatabie to its :narrative; In addition;: he was- umnterested in seelng the- CNN

| footage Cgart et s e b - L LA 0 L b ekl e o

14z 2
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Cross exammatlon of. Brlg ‘Gen, A I Talwo by Mr Adeshma Ogunlana S

Tamg -; 5oet (_-,_'-__x :_;- -

R T Ly, SR R ATt Loy e o

-When z asked what mllltary men, of hls Ievel were called he responded that they would
.be.cal Ied An Officet and gentlemeén, When further asked what it takes to be referred
- ag:such, the witness responded that such a person would need:to exhibit the hlghest
level-of chlvalry, honorand integrity. The witness noted thatLt. Col. Bello arrived.at

the Lekki-toll gate before. Gen. Omata. He further noted that Gen. Omata was there

not -because Lt. Col. Bello. could:.not command well, but because the entire:81
‘Division Garrison.had been given the joint responsibility of securing that sector. They

were to-carryout joint patrols all the way to Ibeju-Lekki to Badore. In addition, both

_Ofﬂcer s in questlon went to their units with their. respectrve forces

i ""‘-'5‘-'-.‘ L

The wrtness stated that the reason why the GOC and he were calling Gen. Omata to
verify what was ‘going .on at Lekki was because the GOC was not in town at the time,
while Gen. Omata was already on ground. He further stated that the reason why he

- called Lt. Col. Bello was to confirm the true state of affairs, as he had been getting -
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requested for it. The witness insinuated that the statement'af thé Governor was not -

a lie; but:a misunderstanding of his.arders. He confirmed that he obtained his videos

from open sources which proved credrble, because his operators confirmed them.

-".st— mt—

' _. 'Mr Ogunlana requested that one of the vrdeos shown by the witness, in whrch avoice
was-heard shouting “Jesu Jesu, they're shootmg, they're. shootmg be replayed.
-Although. the witness: rnltlally, denied that ‘a certain person was- heard saying

"shooting at protesters”, he later confirmed heanng it-Mr. Ogunlana alse requested

that- video #20201020.wa0313" of Hg81D.file, where people’ were heard saying.
‘soldiers have killed | someone be shown to the witness. The witness however declared

- that while- someone could be seen lying on the gréund with what looked like blood,;
_ the video was: fake He: also dlsagreed that the ngerlan Army d|d not have [ts own

recordlngs

! ! e “'_Wr" e s

While the witness agreed that the summons that brought him before the Panel was

to enable him give evidence on the Lekki toll incident of 20/10/2020 he disagreed -

_ that not less than $0% of his testimony before the Panel was outside the incident. He
~alsé noted thatithe people the troops met at'the toll gate were'notin breachof the’

curfew: He flifther noted that thé troops-were .not there: to ienfdrce:the. curfew:The

- witniess stated that the General, Officer Commandmg, 81:Division did not have thel _
-ohone number. of the ‘Governor, and he'was also‘not a- member of the Lagos State-
Security:Council: However +Brig::Gen. Musa Etsu. Ndagi; the- Bngade Commanider; 9

Brlgade, was a member of the Council- He also.confirmed that Brig. 1Gen Musa Etsu
Ndagl in:his Affidavit: conFrmed that the Governor cal!ed him. :---; R

5 .
e !

: Lastly, the ‘witness conf rmed that |aw and order had broken down. He also conflrmed

thatthe. pollce Had béen overpowered onithe:20% of October-2020.;However, if the
Governor had declared a curfew on the 18% or 19%.it would not have been reasonable

bécauserat thetime; vrolence had riot creptinto the activities of the hoodlums Whlle -
there Were oﬁ‘e or two kllllngs the situation had not. degenerated I L

L

?r!u ERETAE R

 Crosss’ Examlnat:on of Bng Gen. A, . Talwo by Mr. Bernard Onlga,. by mandate
“of.the Presldent of the: ngenan Bar Assoaa‘tlon -on-Grounds of Publlc Interest.

PR L G S '
<f UL . r e B - . .'_- . . . * ';;I\ 1

_r_,...
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The witness confirmed that the Army was not on a mission to- the toll gate, but' to .

ensure normalcy on the Eti-Osa to Epe corridor. He noted that the GOC was the one
with the responsibility of exercrsmg discretion in whether to use an alternative route

since he knew that protesters were at the Lekki toll gate. However, once the troops
arrived at the toll gate, they were attacked. He confirmed that the troops responded -

to the attacks When further asked if it was the habit of the ngerlan Army to respond

= - - - . . -
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time the Panel has to adjourn the proceedings, as he is based in Kaduna. He

subsequently aligned himself with Mr..®@gunlana’s position.
The Panel subsequent to-hearing the arguments of Counsel on the issue, deaded

that it would give the Nigerian Army the last opportunity of an adjournment for it to-
‘reconsider and change its previous attitude of ignoring the Summons issued on it, in

the interest of fair hearing. Further, fresh Summonses were directed to be issued on

. Officers who were expected to conclude the case of the Nigerian Army and further

proceedings were adjourned to the 27 February, 2021 for the conclusion of the
evidence of the Nigerian Army.- Furthermore, the Rultng of the Panel was to apply to

other petitions: against the ngenan Army Ilsted before the Panel for the day’s ..
~ proceedings. - -

s

EVIDENCE OF LEKKI CONCESSIONS COMPANY IN RESPECT OF THE LEKKI

'-TOLL GATE INCIDENT o QF 20™ OCTOBER | 2020_

!

The evidence of the' Lekki Concessrons Company began with the CcCTv footage in |
respect of the |nC|dent whlch occurred at the Lekkl Admlralty Toll- Gate (Sand Fl”) :

Lagos o ‘ _ - -

Appearances:

!

The follow:ng appearanc:es were entered in respect of the Summons dated 28"
: October 2020 issued to the Lekkl Concessrons Company I '

i

e Rotlm[ Serlkl wrth Omotayo Omosehln and Ak:n Elegbede for Lekkl Concessmon -

Company ,
¢ J. Owonikoko, SAN along W|th Olukayode Emtan SAN Joshua Tony Esq and
~ Yetunde Olabode Esq. for the Lagos State Government.

‘s Adeshina 'Ogunlana appearing _wi-th Lateef 'Abd,ulsa!am, Ayodelle Ademiluyihand

Peller Ogba for the followirig: ENDSARS Protesters: Victoria Oniru, Dabira Ayuku,

Kamsinchukwiu’ Perpertual Olugbe Ofoluwape, Samuel Isa, James Akhlgbe
Nicholas Anthony Okpe Patr[ck Okala and Damllola Adedayo.

. Adeyink’a Olumide-Fusika SAN wi_th Rabiat Fawehinmi—Mor’akinyo and Onaolapo
Obilade appearing for Raimi Otumide, Solomon Samuel, Olamilekan Sanusi,
Ayodeji Beckley, Samuel Asala, Agbese Isiawu and Onileowo Legend.
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He clarified that it was not until the 1 1th. October,-2020 that he knew that the people
who visited his company around the 8 of October, 2020 were #EndSARS protesters.
He: canfirmed:theif idéritity. when some group of péople on. Twitter alleged that he,
- together wnth the Chief Securrty Officer ‘under the instruction so of the Government
of Lagos State were planning to bring in SARS in order to arrest the protesters at the -
toll gate. He noted that while the protesters Jeft the toll gate on the 21= of October-
2020, he does not know how they left the toll gate. While he agrees that the company
lost revenue, he is indifferent about the occupation of the LCC by the protesters He..
confirmed that upon the occupation of the premises of the company, he”
communicated. this fact to the members-of the board‘of the company, “and he” does
| not know how miich the company lost in terms of révenue durlng that petiod.

The board through a communication deaded to adopt the wait and.see approach
The Board did 1ot méet to discuss the occupatron of its facilitiés by the #EndSARS
protesters: He' stated that he is unable to avail the Panel 4 réeord of thé Mintites of
the communication” and- the decrsmns taken before it was "dohe by way of phone call.
He' conflrms that the LCC is a pnvate/hmlted liability company, despite the'directérs:
being government i crals He: however expla:ned that although‘ the LCC Was"
cmgmalfy owned by §6meé Private” shareholders, the' Government of Lagos Stite

bought the ‘Corfipany. Sofmetime in 2014, the' Lagos State. Government bought the _

entrre stakes in the company, but it strll operates asa lelted Lrabrltty Company
Hénidted that the prevnous owners were private sharehclders such as ARM a Nigerian
company and AYEEN, a South African company and other investors. The witness
statedt thiat the LCC pays tax to the Lagos State. Government He confirms that there
aré plans forthe LCC to apply for insurancé arising from the incidént. He stated that

 he beheves that the lkoyi toll gate Was set ablaze- around 8pm a!though he cannot

be SUTE as he was not there at the tlme He gathered thls |nformat|on from lnte]hgence
sources:: - D ‘ ‘

-':.-J._;- a2 L H Cleal

He states that the LCC has many and dncferent types of cameras. He does nét know
the exact number, and he furthe¥ clarified that he assumed office sometime in

Septefiber, 2020. The withess confirmed that some of the™ equipment of the LCC
were pilféred and' vandalized while the corfipany harvested other cameras and
equipment to prevent them from being stolen. A staff, that he did not knéw his name

removed about three (3) cameras and one (1) tolling systems such as the Automatic

~Vighiculat Claséification (AVS). However, he is willing to provide the details of the
persort subsequently In addition, more than fifteen (15} others such as the tolllng
- system cameras were burnt while the surveillance cameras were not burnt.
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Linvestigations. to: be reonducted by ‘the Terms of Reference The proceedmgs was -
-.ad;ourned to the 1 ’F*’ of December 2020. ' : o

Summary of the Contlnuatlon of the Cross-Examination of Mr. Abayomi

B} Ogunlana on the 11* of December, 2020

thatthe camera works on its own, and that it had the capability of working on its'own

~ could not have been’ manned as there was no staff on ground aftér.the declaration of:
~ the gurfew. The witness further clarified that-the camera worked on its own up till the .
time it ended: The witness insisted and. malntalned that the camera Was. nelther

_ -Mr»s Adesma @gunlana asked the wrtness to confrrm that from 12am: t||| 1:17 pry; the-
_averagetime of the camera’s oscillation'was in the range of 15s to! 195, meaning that
- the camera was ot preset. Mt. Ogunlanathen requested that the footage be played

seconds), 00:04:48 trll1pm,_ 13:16:10, 13:16:41 to stop at:13:17: 21; '13:19:00,

The W|tness responded by statrng that Mr.ﬁ Ogunlana s observatlons onIy underscored
his position’ that the .camera was not:preset. He noted that if it had been manned by - -
-aperson; such-person.wouldhavemnoted it and corrective measures would have been »,

-.witness;refused.to admit that the PTZ camera was technically faullty and needed to - .3
b torrected. He. noted that like in any system or a phone, incidents can happen but
interventions-or corrective measures could be used to-correct any discrepancies.

- The witness also confirmed that the LCC took measures to remove its equipment like

 the cameras and so on, because they were being pilfered. When asked to show the
~ portiofi;which captured the: moment(s)} where equipment’s were being stolen, the
witness;informed the Panel that the PTZ camera would not have been able to capture |

- further noted that no camera would have been able to capture the moment the
equipment were being looted. He stated that as at the day when the-incident §

on the premise that where a party cornplalns of any |rregufar|ty, it is only fair and in
the course of justice to be allowed to establish:such.irregularity: To shut such a party
out of this.fundamental complaint will:notibe in the best interest of justice and the

Omomuwasan, Managing Director, Lekki Concessions Company by Mr.

i

Mr. Adesma Ogunlana began by askmg the wrtness |f on ‘rhe 20Ih October 2020 the
PTZ camera was ‘manned or it was on preset as usual. Mr: Omomuwasan explained

if there was no human being manning it: ‘He further explained: that on that day, it’

S JE T _ sl Lo
: P - . P P L -

manned nor controlled by a hurnan belng

. o | \ .- .,--‘} P T el it
'e' ""v-"-’-'*\!u"‘-'"-‘-' F S -a:‘T/JJ e o!r L R LomalL - AR L,‘..--l', AR

at:the -00:02:45, -00:03:32 to-stop-at-00:03:49;> 00:04:27 to" stop ‘at 00:04:48 21

13:39:00 (noting that the video remained.static for 17 minutes), 13:56:20 for.15
minutes more, 19:01:00 for. 34 mrnutes 16:19: 05 16: 17 28 and 16 20 01. -

& \.. . - P . g . \l"_- PR

taken::Again; the witriéss fioted. that no. staff of the LCC:was at the toll gate: ‘The - i

) Ty

o rtsan mmm cohana sy e ' A i

the inciderit bécause it was a surveillance camera that worked above the canopy. He
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After the event of 20" of October, 2020 he did not go to the scene of the incident
again until the moment when he went to the scene alongside the Panel.’ He does not
remember the date the Panel' visited the toll gate. In addition, there - was also no
interaction. between himself and the Govemor before the visit to the scene of the
incident. The witness stated that he hadreports of an arson /fire outbreak at the Lekki
toll gate. He confirmed that despite being the Managing Director, he did not visit the
site until the Panel went there due to security reasons. R

He noted further that the LCC had various ﬁrivéte ,companie_sz such as Rakumi, Zion

Grace, and Panther that cleaned its facilities and none of these companies cleaned

the facilities subsequent to the incident which occurred at the Lekki.toﬂ gate on the

20" of October 2020. He confirmed that he was not there to confirm if any cleaning

crew cleaned the scene, although they could not go- there without his prior

instructions. He further noted that all ifs staff and contractors had bc;l:‘en' asked to stay

away from the scene from the moment the scene became tense. He - stated
‘categorically that no cleaning contractors of the LCC went back there, this he knew

. managing directors of the cleaning companies.

because he was in contact with his staff. The staff also had the|numbers of the

- The witness insisted that none of his cleaning contractors went to élean_ the scene.
- Further, that on the moming of the incident, his company did not bring a truck with |

street sweepers to clear the scene. He also noted that the cleaning companies the
LCC contracted did not entirely use brooms, Sometimes, the de%n‘ers used long
brooms and at other times, they used mechanical sweepers. He maintained that if

there was anyone who cléaned the place on that day, he knew nothing about it.

However, he acknowledged that he heard that the Governor went to the scene and
stated that there was no blood to be seén anywhere. That he was not aware of any

cleaning done or any report made of patches of blood by the cleaning staff despite
~ the cleaning and that he would be unable to confirm from witnesses if they stated
~ that people were shot'and a lot of people got injured because it was not within his _

knowledge..

was not left in darkness because both situations were riot at par. He noted that his

staff did not also have a rest area where they sleep as they do not sleep. He explained

that where a staff.is on night duty, he or she will be on duty throughout the night. -
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Appearances: '

The following appearances were entered:in: respect of the Summonses dated 15%
December 2020 and October, 2021 respectwely on the hospltal ‘

Lo T

e S.A Oladipo with D. A. Adedye for Reddington Hospital. :
R E .Olukayode Enitan with Y. Olabode and J. Brlggs for Lagos State Government.
.o Adeshina Ogunlana W|th Ayo Ademlluyl Esq and Tayo Odusanya for.- '
. "#EndSARS protseters.” - o . - - |
N -'Amanda Asagba Esq andA C Eze forthe ngerlan BarAssoc1at|on (NBA)
- . M. Jonathan Ogunsanya appeared as Counsef to the Panel o
'-“,,I__.__Cynl ElefOl' wrth Emmanuel Eze for. the ngena Pohce ) .
. .HRablat Fawehlnmr-Moraklnyo wrth OuA. Ob]lade for seven (7) vr;;t|ms of the N
‘Lekki toll gate incident. . ; IR S e

_ Ewdence of Reclclmgton Hosprtal

.t/ 1— T .' AN - T ';..-_'.‘ P ,‘_-‘ i -_'5-'-(- .o R A f"-. ST ;‘-rlnlil.-' '

The fi rst W|tness gave hls name .as Mr Ojekale Adebowale He- works at:the- Head

Qffice of the:Reddington Hospital located at No. 12,:/dowu Martins Street, Lagosas -

the: Hospital Admiinistrator. He stated that by the virtue of his position, ‘he is versed
with thie facts relating to the matter he is appearingfor: He also informed the Panel .
that he has in his possession, a- couple of documents comprising of medical reports
in respect of patients who-were brought into the hospital’s facility for treatment on
the night of the 20% of October, 2020 and others brought in till the 22nd October .
2020-.- « L . . . T
_ Exhibits: B g B L s e et e 1
' e ;-:sqw,“sm o o PR : o : :
.o Medical Reports of twenty (20) patlents presented at Reddmgton Hospltal :
" Lekki; the medical reports of eight (8) patients at Reddlngton Hospital underthe
" hand of Oliwatomi Joshua dated 20* October, 2020 to 12% November, 2020 ]

- were admitted together and rnarked as Exhlblt A

o ”-Me—dicai ﬁeports ot twenty (20) patients presented at Reddington Hospital, Lekki
~.on 21* October, 2020 under the hand of Mr. Oleolo dated 25 October 2020
were admitted together and marked as Exhibit B.

. A . .
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“ At the resumed Hearmg of the matteron the 30"‘ of January, 2021, the followmg |

. Emmanuel Eze w:th Ju[ro Hodonu for«the Nrgerta Pollce Force U PR RIS

_ 'Ewdence ln—Chlef of Dr. Babajlde Lawson on behalf Reddlngton Hosp[tal >
’*'-'The setond Witness: began by, stating that he is Dr. Babjide kawson; and that he wor_ks
_ - with Reddington Hospltal Hels the Traumaand Orthopedrc Surgeon for the hospital.
* He also stated that he’ does not kiow the people he treated personally, but as
"patlents He furthier, stated that 4-1of of the patients were: presérited. at the. Lekki {

: because he,is.chargé of: the Trauma. Unlt -anyone | involved in any form of traumatlc
injury llke gun. shats:would have, 10,96 through him_first, He further: stated that he -
'attended 0.8
'_the procedures were done there as well. However, some were. transferred to, the

*f-testlfled that, on:the.night-of the; 20" of October, 2020 went to. the Lekki branch, of ;-

: spoke with the. Managlng Dlrector of the branch after which he transferred patients,
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Appearances were entered: .. .

iy ,,Jsmtt,-}}‘“ 2
. Adeshloa ‘Ogunlana for the~ followrng #ENDSARS Protesters Dablra Ayukeu,

‘Samuel Isa, Kamsonchukwu Ibe,. Nuicholas Okpe Ukala Patrick Aylde Joshua
- Samuel,. Olalekan Faleye, Nathanlel Solomon Nnatha Stanley. Chimezie, Evelyn -
Augustrne A;umobl O[ajlde Dam:lola Adedayo Yaqub Sad|q,Tunde Olanrewaju
Damllola Aden|y| and Ayoola Yusuf ' _
o John Uthman wrth Chinedu Nwata for Mr Lucky F’hllernon

o A Toba for Mr Patrrck Ochenna e e e e

I AL BT T ST S

. A C Eze (Mr)for the ngerlan BarAssocratron B T TT RPN S

[

. D A Adeoye for Reddlngton Hospltal T A R R

Lo 5
T Tae e Mo P i f . .|~ Lo . B T e R N
-""-".“ . 1_-1“.5\,'_ R B LA - '.‘; . ' ot LR : “.7-. a0 L e

RENTLN ‘f oy ‘_‘.__.i.\. ,,l . B B I

brafich, of the hospital on the. 20%: 2‘1St and 22%.5f: October, 2020 respectlvely and

"Iuple of; the patients: The patients’ who needed to be adriitted were-
admn:ted,whlle those: who requ:red surgery were taken caré of.; In addjtion, most of

Victoria Island branch of the hospltal where he is mainly located. The witness further
the hospltal to assess.and determine if the branch requrred his, ass:stance Further,he. 3

from the Lekkl to«the V’ctorla Island branch. He was there until the 234.0f. October, . b
2020. Dr.‘.Lawson noted ~tl‘rat he could not remember the names of .the patients.he o
treated However, on the.first nlght he saw about six (6) patrents QOther patients i
tnckled in_as the days went byt They all presented with varying degrees of injuries. L
He, Jndlcated that he was, ready fo clarn‘y some of the medlcal reports where same 7
was necessary S T P T S e f

Cro’ss-Examination of Dr. LaWson'by Mr. Olumide-Fusika, SAN. 2
Mr. Olurnide-Fusika began his. cross-examination by thanking the hospital for the N
assistance it rendered to the victims on the day in question. He then requested for 4 3
the witness to be shown the medical reports that were tendered as Exhibit A, Band ®

i
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: 'the body He clarn° ed that the bullets are not. pmsonous ard: that the body actually

11’"1 (-:___\

walls Jt off. - RS

wF AT -f:‘-“ ivr Ly 1 r LT By

In: respect Bf the next \nctlrn one Josh ua Samuel the witness confirmed that the said .
‘patient was also a victim of gunshot; and that the medrcal report did indicate that a
foreign body;-which is. the bullet was extracted from the pat;ent When asked about

the whereabouts:of the bullets removed from the victim, the witness clarified that just

a bu]]et was extracted and it would be with'the Head. Surgeon The witness further -

clarified that~the feason why he stated that he was the'one in charge was because he
is thé Traurna and Orthopédic Surgeon. Fulrther,lthat hie pickéd this partloular patient
up himseH:because he'had a gunshot injury..He bréught kim in, assessed him and

discovered-that thesbllet waslocatéd in-his chestdlose to vital-organs. Further; that;
the'procéss required him'to-call in the cardiothoracic surggon who then took lead. At

this point, ‘Mz Qlumide- Fusika SAN ,applled for “an; Orderudlrectmg Reddlngton
Hospltal to present the bullets ' N A

e v e rar ; S e ; ‘._. femEt oyt 'r-...-.un‘.-\ Aelbor oy,
iy l’-..'-_.'t 1 Lt I H A I kf et T vy !

~ Mr..Qlumide- Fus:ka SAN requested the witness to’ |ook at the Report mvolwng one'
Bright Osarehernen, a case of gunshot iinjufy.. The witness. confirmed thatsthé:case:
indeed, irivolved a gunshot injtry. He however noted that due to the nature-of the
guh.shot injury suffered by the patient, involving an “entry:and exit. viound”, . there was'

no* bullet to be extracted as: the bullet would. have’ already emted the body ‘of . the

-
R P l."l N Lk Ta .,l‘.

[ 1 -t :

n respect of the Reports relating to. one. Ajoku Japhet and Lucky Phllemon, ,
_respéctively; the witness confirmed. that the VJctlms suffered gunshot anurles with
~ both-entry'and exitwounds. - -+ v B e T

s . ,ix,,r,._,.,’ ____..._.I,-.._._I .- . e . e L A A T e 1 o S COR

.;_B.,: e 5o

* With-respett:to.the next set of Reports marked as: 'Exhnbrt»B' the wntness noted that
. thosessétof reportsweresin respect of victims: who were treated at the Lekki branch- -
of the.hospital.. Further, that his colleague: who also treated the" pat|ents would alsol
 Beicoming to glve evidence before the Panel B L AT

.ﬁ._q. ,I_,._.” o R . i % Sy "i‘ 1;""

' Cross—Exammatlon of Dr. Lawson by Mr. Ogunlana e

~ The:witness began. by confirming that one: Joshua. Samuel one of Mr Adesma
- Qgunlana’s clients was shot i in the chest and that the victim had a surgery done, where
" a_hullet.was extracted.-However, the Cardiothcracic surgeon who was the lead .
~ surgeort in the:instant case was in.the best position to state where the bullet is kept.
The'witness went on to explain that the only role he played was to assess and examine

the patient. His examination revealed that the bullet was close to vital organs around

the heart. As such, a more specialized surgeon‘was needed to operate on the victim.
It was during the surgery that the bullet was taken -out. Consequently, the Surgeon

was-in the best: position to talk about its whereabout.
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requésted the facility to forward'all medical reports of patients that were seen by the
hospital. However, if the initial report was not seen by the hosp|tal then another one
would have been issued. Irrespective of that however, both reports captured the
essence of the injuries suffered by the victim {gunshot) which required him to have an

amputation done. He emphasrzed that the dates of admission and discharge dld not
“vary and consequently, the Panel could rely on, both ‘

N _The witness went on to explam that a cardlothorac:|c surgeon is a person who operates
on the heart, lungs, blood vessels and so on, Further, that the VICtlm was examined .

by an orthopedlc surgeon. When asked to identify the portiof of the report which

shows that ‘the victim was examined by an orthopedic surgeon, the witness

responded by stating that the fact was implicit in the report. He went further to
explain that as the issuing doctor, it is assumed that he covered h|s basis, and that if

~ he had needed to consult angther specialist, he: would have| been required to
document that he did. Otherw:se he would not have had the authonty to write the
report. The witness confirmed that heé is an orthopedic surgeon, and also that the
~ report of Mr. Lucky Philemon did not reflect that the | |njury suﬁere'd by the victim was

. an entry and exit wound. He empha5|zed that he saw, cared for, examined and -

counseled the victim before he- wentin forthe procedure and untilhe was discharged.

He stated that he performed the surgeries on the victim and based on these, he is
fairly certain of the things he said. At this point, two letters from Alpha’centﬁc Partners,
Legal Practitioners dated 30" November, 2020 and 10" Decembe ,-2020 respectively

were admitted and marked ’Exhlblt E. S ' '

The witness noted that theré was no bullet removed from the body of the wctlm no

Police Report obtained and neither did the victim pay for the hospital bills. He was '

treated free of charge. When asked for the difference between a dying left leg and a

 leftleg Gangrene, the witness stated that both were the same. He jalso explalned that
 disarticulation and amputation were the same and the term ‘amputation’ could cover

for both. However, while amputation involves takmg a part of the body off while
cutting through bone, disarticulation simply involves removing a Evart of the body at
the level of the joint. In the case of Lucky Philemon, amputation v

- him. Lastly, he confirmed that prior to and after the surgery, the victim was advised
“anda recornmendatlon was given for the need of a prosthetlc Ieg|

The matter was consequently adjoumed to the 12* of February, 2021 to enable '_

Counsel to the Lagos State Government cross-examine Witness Number two (2) from
Reddlngton Hospltal '

However on the ‘!3”‘ of March, 2021 Mr, Uthman was granted Ieave to re-evaluate *

the witness (Dr. Lawson) in view of the new documents presented before the Panel
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the witness answered in the affirmative. The witness corifirmed that the case note was
divided into two (2) parts: The information given by the patient or his relative where
the patient is unconscious and the part in respect of the tests taken by the medical
team i addition to the treatment given or done on the patient. He also confirmed

~usually, the cover page, known as the data form contained mformatlon supphed by
‘the patient under reference.. He explained that in some other instances, the

information might be supphed by a relative where it was an emergency.

Referring to the _second (2“") page of the.clinieal note, the witness stated that the-time -
of 11.30pm stated there, was indicative of the time of documentation and not the

_time the patient was presented He went on to exp]aln that the note beside the time

which stated: *he was brought it in with the inability to use the left lower limb ex

- 30mins.” meant that it was the perceived duration’ in which the victim had been

unable to use his left lower limb. He noted that the victim was probably brought in
thirty (30) minutes prior to presentation: The witness indicated that in the instant case,
the patient (victim) supplled the information. He reiterated that the patient (victim)

_ supplied all'information in respect. of hlmself personally and the treatment of the - .

pat:ent commericed thereafter. *

The wi_tness informed the Panel that as an orthopedic surgeon that deals with trauma,
the range of injuries that he déals with is gunshot injuries. As such, there is an aspect
of the training that is essential to understanding the nature of the injuries and how to
treat patients with.such injuries. When asked if he knew the available gun capacities,
the witness explained that the nature of the injury helped them classn‘y the injury as
either low or high level; usually in correlation with certain types of firearms which
could be low, medium or high energy. In response to whether high energy meant
high velocity, the witness explained that the term ‘velocity’ was used in the past but

.+ . ithad been modified. He further explained that where the velocity was high, then the

firearm was high energy. However, velocity alone did not quallfy a f rearm, whtch was
why the terminology had been discarded or medlfled : '

Dr. Lawson conﬁrmed that he knew the difference between low, medlum and high

© energy injuries and also agreed that it could be said that the three (3) types of injuries
. are usually caused by different firearms. That a person shot with a double barreled-

shot-gun was an approximation-between medium to high energy. He informed the |
Panel that as a doctor, he did not know what a craft arm was. The witness was then
asked the energy level he would categorize a military grade gun, the witness did not -
eventually answer the question due to Mr. Fusika's objection. '

The witness stated that the first information of what ails.the patient is based on |
information supplied by them. He also confirmed that the examination of a patient
could either corroborate or vary the account given by such patient. He agreed that
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Where there was a shortage of bed spaces at the;emergency room but the condition
of the patient was not severe enoughto-warrant a transfer, some of the patients were
referred to other:facilities. He emphasized that the goal was to ensure that the
-patients were referred- to the’ general or pnvate hospitals in cases where his facility
could not care for them. - '

- When asked to give a 'w'indow within which a patient who had suffered a high energy

gunshot injury had to receive care; and where such care was not provided, could lead
to a fatality, the witness explained that Medicine was not an exact science as a young
person who had ‘a gunshot injury to the leg may not die from blood loss but an:

infection. In another instance, a diabetic 20 year cld man could die within two days.
He informed the Panel that an individual who suffered a high energy gunshot wound

~ should receive medical attention within twenty four (24) hours in orderto prevent him

from dying from loss of blood. . I SRR T ¥
The witness mdlcated that he was told that the Governor of Lagos State v:srted the '
Lekki branch of the hospital on the.night.of the 20" of October; 2020. When asked if
the Governor.also visited- the Victoria Island branch of the hospital; the witness
indicated that he did not see him. When asked if the hospital made any commitment.
as to,what the hospital would do with whoever comes in, the witness explained that
around 7 or 8pm on the 20% October 2020, a call was placed to medical personnel

 to.make themselves available as they would be required to help out: He noted that -
- the.instruction was.that no. patient should be turned down. He conf' rmed that the.-

Governor was at the hospital on the night of the incident. Speaﬁcally, he noted that
the Governor was there very late, at about midnight. He emphasized that he did not .
know if he informed the hospital staff that the State was interested in ensuring that
people got the best treatment the hospital could provide as he did not see him.

At this point; the witness was discharged from the further hearing in respect of the .

" investigation into, the Lekki incident the occurred on the 20" of October 2020 as 't. |

affects Reddington Hospltal ¥
o
. - S

- W'thdrawal of Legal Representatlon on Behalf of the Nrgerlan Army by Mr. AT.

Kehinde, SAN.
During the proceedings, Mr. S.N. Agweh SAN mformed the Panel that h|s presence

was not for the purposes of representing the Panel. Rather, he was there to deliver a
message on behalf of Mr. Kehinde Akinlolu, SAN. He further informed the Panel that
prior to his appearance, Mr. Kehinde Akinlolu had written a letter dated 20% January,
2021 to the Panel, in which helexplained that the team of legal _practitioners who
represented the Nigerian Army based on the Summons issued on the Army on the
28" of October, 2020 at the Panel has been disbanded by the. Nigerian Army,
subsequent to the proceedings of 21 November, 2020. Consequently, they had no
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The representatlve of Loatsad Promomedxa lelted is sworn’on the Holy _Bibie-and

states that he speaks English language. «« ™ SECIRS
EVIDENGE-IN-CHIEF OF+MR. “ABIMBOLA ENlOLA ON BEHALF OF LOATSAD

PROMEDIALIMITED.
The witness began giving his evudence by mformlng the Panel that his name was

Abimbola Eniola, Company Secretary to' Loatsad Promedia Limited (The Company) >

which iglocated at Plot 7, Block 52A, Omorinre Johnson Street, Lekki Phase 1, Lagos.

- He stated that he was before the Panel due to the Summons that was served on the

-Company and went ahead to ldentlfy same. In the absence of objections, the
Summons to the Chief Executive Officer of Loatsad Promedla was tendered and

admitted as Exhibit A. He was before the Panel to give the company’s posmon in -

respect of the |nC|dent Wthh occurred on the 20* of October 2020.

, “He testlfled that on the 201h of October 2020 the Lagos State Government declared -
* a curfew. He noted that staff of the company had been working from home since the.
' pandemic began in March, 2020. However, the. Operatlons team; had been going
about their busiriess, which involved going to the company'’s sites. across Lagos State

to upload contents and monitor. the situation of things generally |He informed the
‘Panel that the head of the human resources department circulated'the broadcast of
Mr. Govemnor to the company s group chatand d
down the billboards no later than 3pm on that dayin order to enable staff of the
Operations team’ return to their homes before 4pm when the curfew would become

enforceable. He stated that the billboard at the Lekki Admn'alty toll plaza was turned '

off at 3pm and the man in charge of the generator left o ,

' The witness explamed that the company was.into the business of outdoor advertising,

activation, both above and below the line advertlsmg {depending ion the. site). He

noted that although the company was registered in Octo
comimence until 2014. However, as far as-the toll gate. was concerned, the company

only does outdoor advertising; which was the essence of having the bill board. - He -
informed the Panel that he did not have to leave at 3pm or visit the site on that day

(20* Of October 2020) as directed because he had been worklng from home. He
‘noted that panels belonging to the company were vandalized ‘while cables and
batteries were stolen; although he was not sure when that happened. The company

" .was not even aware of this fact until the toll-gate was re-opened. -

Cross- Examlnatlon of Mr. Abimbola Eniola by Mr. Seriki on Behalf of Lekki '_

Concession Company (LCC).

" The witness began by confirming that the Human Resources Department gave the -

. directive for the bill boards which the company operate in Lagos to be shut down.

He also informed that apart from the Lekki toll gate, the company had bill boards
around Falomo Isolo, ‘Surulere, and at the roundabout at Alexander, lkoyi. He also
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~ when the public power supply went out.

Secretary since |ts inception. He was called to the Nigerian Barin 2012 He confirmed

‘that he gave evidence in respect of what led to the switching off of the billboard on
the 20% of October 2020 before the Panel. When asked to confirm that the evidence
he gave was from information relayed to him by the technical team as opposed to .
first hand, knowledge.. The witness responded by stating. that as the Company

© Secretary, he had personal knowledge of the facts he testified to before the Panel.

He confirmed that the Head of the Hurnan Resources Department of his Compariy is

Chisa Oladebo, who gave the directive for the billboard to be switched off. He noted

' that she sent the Governor’s memo concerning the curfew to the company’s group

.chat. He indicated that the message was directed to the Operations team, who had |

~ been working outside since all staff had been working 1 from home, He reiterated that-
Chisa Oladebo. directed the staff operating the billboard to schch same off all the

' bill boards. He noted that the billboard at the Toll- Gate was not the only one that .

was switched off. All other billboards were expected to go-off by. 3pm. He went on
to inform the Panel that the Head of ' Operations was one Mr. Lucky. (witness noted
'~ that he could not remember the surname), who was not at the facility on the 20* of
October, 2020. The only personnel at the bill board on the day of the incident was
one Mr. Kor Asue, the generator man: whose. duty was to schch on the generator

He stated the- name of the- Managtng Director of the cornpany as Mr. Aderele
- Olusoga. He noted that the only member of the Tinubu family in the company is Mr’
- Seyi Tlnubu who is a shareholder and doubles as a Director. He;further noted that
he knows Mr Seyi Tinubu, and he i$ a.majority shareholder. That his duty as the
Company Secretary was to organize board meetings, give the cornpany general and
legal advice on actions it seeks to take. He stated that he is not a technical person,
but a Lawyer and his expertise is in advertising, as he has worked in advertising for
eight (8) years. He also confirmed that although he was not an engineer, he has a

foundational idea of advertising content, target market and so on, by virtue of the -
-position he holds. Mr. Ogunlana then requested the witness to speak on advertismg '

- content since he has become an expert by virtue of ‘long usage ' The witness
responded stating that advertlsement was meant for a target audiehce and that some
types of adverts were for banks and telecommunications who are their customers.

He disagreed that the purpose of switching off the lights at the Toll Gate was to threw _

the place in darkness. The purpose of the Bill Board was actually not to illuminate the
Toll Gate. He empha5|zed that although the billboard was a big.one, it did not serve
the purpose of lighting up the Toll Gate. He further insisted that that the purpose of
“the bill board was not to provide light or illumination to the Toll Gate. He also
informed the Panel that the company did not resume operatlons after the incident

until March 2021.
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When asked if he had any other documents to present tb',th'_e,.él?_aﬁ'él-faéis“_’téted in the
Summons, the witness indicated that he also-had- three (3) com,pa'ct discs (cd)
containing photographs taken atthe” autopsy. In the absence of any objections, the
ed's -riarked -_-EndsARSNABAfzozo/oors,' - EndSARS/YABA/2020/041,
EndSARS/YABA/2020/062, Autopsy Images/Radiographic images were hereby
admitted together and marked Exhibit C. o SN

The witness also indicated that he could speak to the autopsy reports without the
images. He noted that he had the report for three cases he was asked to'present. He-
explained that although the deaths of the three victims in the came about at the Lekki
Toll Gate, their identities were still unknown- and ‘that was. why: they -were -only

identifiable by numbers and not names. As a result, DNA samples had to be obtained

-~ from the corpses foridéntifieation pu rposes. He further explainéd the'méaning of the
- identification-given to-thé corpses. He also noted-that the bodies were labeled in

- “Yaba, brought to-LASUTH for dutopsy and then returmed ag’é’in‘ to the Yaba 'nic‘ir"tL_la'ry.
.He stated:specifically that he was only dealing with the cases presented to him.

He explained that it réspect of the first corpse- EN DSARSNABAkzozokoos, YABA
- feférred to the fact that the corpse was préserved atYaba mortuary. He fufther:stated

. thatthe corpse was said to be brought in fromi the Lekki Bridgé at about 05:27pm on
; _‘the 24" of October, 2020 by Officers of the State Environmental Monitoring Unit
| (SEMU). With #& authorization from the Coroner;the autopsy in respect of thesinstant
i corpse was.conducted at LASUTH on the 29" of October, 2020 starting at.1 2:45pm
i - and-ending’ at 01:50pm. The witness explained further that the procédure for the

wiFijtopsy-included -conducting .the “dissection; an xtray: 6f:n'th'e-ehtf.i‘re..bodyl for the
+ purpose. of uncovering the presence of any foreign-body. The result of the x-ray is
- ;tonhtainedin -the Radiologist report, -signed-by the Radiologist éﬁd"‘*af'ttathed tothe %
-~ post-mien report, He'noted that the X-ray showed a fracture of the 7* ib, bady
~was slightly decomposing, skin slipping off arid g‘reeHish""detbmﬁb?s']ﬁdn.-Alsd, the
. body had been embalmed t6 stop decompositiofr. There was also a laceration/gash
.+on theileft hand side of the skull, measuring 8cm by 2em but rio-fractute 'of the

i A A

W e s

i _uhiderlying bone. The only injury on the inside was a fracture of the left 7 Tib. The.

: -examination of other systems showed accumiulation of bloody fluid in the chest cavity L
| on beth sites as well as moderate to severe decomposition. Autopsy findings led to - f
N the conclusion that the cause of death was bleeding into the chest cavity sequel to a 4
i . blunt force tratima to the chést. In summary, we concluded that death was as. Result J:
| -of bilateral hematoma seque! to blunt force trauma. However, he could not comment X
Tl‘f on the cause 'of_ the blunt force trauma because of the stage of decomposition. i
E Professor Obafunwa further submitted that samples of the organs which were taken

- were then looked at under the microscope. However, the results revealed nothing
remarkable, but decompasition. Additionally, a Dentist carried out dental charting of

0r
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_measuring about 2cm in. diameter (almost-an-inch.and bigger.than the defect atthe
front) as well as a sutured linear Iaceratlon,un ithe:lower part of the leg were- also
observed e L -

-Upon openlng the deceased up, a. !aceratlon or teanng of the muscles of the chest

.....

- with a defect.in the intervening muscle between the first.(1st) and second {2nd) rib .
e accompanred by destruction of the'major blood vessels that will normally ascend to
- :the:neck.were observed.iThis was accompanied:by-severe bleeding of the right chest
cawty (650 mi).-A fracture of the second (2") thoracic vertebrae was also seen, which

‘the witness explained that. it was the. portion.of the back bone in the chest, This = -

“defect, - the ; swWitness - noted.:goes - right .- through the -body' of: the « bone - -and .
--_.communlcated with the defects:at the back (the. 2em defect that was sutured} In other
words; the. pathologists were dealmg with a small injury at the front, which went-in
. below, the first .rib, . damaged .the major. blood vessels arising from the heart,
. proceeded fu rther backwards to hit thé-backbone at the 2 thoracic vertebrae level
-and the.margin at the back. This led tothe damage of the upper part of the tighit lung

+ and-led to.the:conclusion that death was due to severe blood loss as aresult ofthe -

- destruction of-a major blood:vessel; ‘which could have been caused by gunshot i injury.
,‘-‘;Speaﬁca![y, arifled:weaponsss s iy BRI AT S e LR R (e
The witness also_téndered the compact disc which had been !admltted Sarne was
.played and the:witness gave-explanations while.it- played;: stating «that: there was
g E'damage through the upper part of the lungs, show:ng tear to the wmd plpe S o
ML SRR L g 7__ Pt st 3 far e Hangy W T B RN
Cross-Exammatlon of Professor Obafunwa by Mr. Olumlde-Fusika, SAN. e
When asked.if thewitness: could determifie how long the saturing done On the: corpse
of the:deceased ‘are, theg witness responded:by . statingrthat; interest 3 was not normally
Iplaced;on how old‘asuturs. s: ‘However;*he: could assuré that:the suturing, was done
postimortemiand:at - the. Majnland - ‘mortuary, Yaba .where:the bodly -waskept.iHe
conflrmed that: SEMU recovered the body of the de¢eased and took it'to.the mortuary.
Heshoweyer! ‘clarified. that sutures: are nota-form of- ‘operation:ts purpose is simply to.
prevent the embalming fluid from leaking out. When asked to confirm the exact date
when: the body was:allegedly. picked up, the responded that he did not know. He
howevercorifirmad that he did comg' in‘contattwith the body on the 27 of November,
2020 when it was brotght to- Ikeja for autopsy, while the body was, recovered on; the

2‘]*‘t of .ctober, 2020

Mr Oiumnde-Fusrka SAN noted that i the course of the witness's testlrnony, his
résponse: to -one of the questiohs asked-was::“l have’ reports on the deaths we are
supposed to be talking about. There are three of them”. The witness confirmed that
he-stated so, but went on to explain that based on the summons he received; he
believed that he was asked to come spéak on the Lekki cases. Professor Obafunwa
Afurther confirmed that he did not go about scavenglng for bodies; and that if he was
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When Mr. Olunﬁide-Fu‘éika SAN referred. the. witness-'=td page 9 of the Rer)ort which

' stated that "the body was notrced to Have been tampered with after death (possnbly

: exammatu:n the W|tness explained that the reason he stated that was because the

corpse was allegedly taken to Reddington Hospital with an open skull fracture When

~ the patient could not be resuscitated, he was moved to Mainland Hospital morgue.

He referred to Page 5 (partlcularly injury No. 3} of the Report which talked about
recent internal injuries. He noted that the Report made reference to the existence of

multiple skull fractures in the vertex of the skull, which had been packed with

. polythene materials or other things. He further noted that it was not uncommon for
.~ morticians to stuff a defect in the process of embalming a body, in order to avoid the
* draining dut of blood or embalming fluid or for the purposés of maintaining cosmetic

appearance of the body. He went on to-explain that the termlnology ‘hamper’. was

. used as the best means of explaining What was found; so that a definitive opinion can

‘-:be given. He emphasrzed that it did not mean that there was somethlng to hide.
‘When asked what the purpose of a post mortem was, the witness explarned that it

was t6 determine the person he was dealing with as well as the ldentlflcatlon of the

- ‘cause of death. He agreed that where no pellets or bullets were found ina body, it

- was- not conclusive proof that the' person did not die from gunshot wounds

.}_

f' When referred to Page 3 (radsologlcal examlnatlon) whlch statedtthat "total body

N rad[ograph reveals no bullets or pellets” and asked why the patholeglst was looking’
'_for bullets or pellets, the witness responded by stating that it was not done for a
spetific réason. It was ‘standard practice for a total body. radlograph or x-ray to be

~ “donefor the purposes of looking for foreign bodies, fractures and so on where there

" is a mass dlsaster or where there is speculatlon ' : i

_ _ |
. When further asked If there was a particular interest in ellmlnattng the statement

|
1

which stated that “total body radiograph reveals no bullets or pellets”, the witness

- again referred the Panel to page 9 of the Report which contained the Radiology

".Report. He noted that all he did was summarize it. It would be |I|og|cal for him to

.. conduct an autopsy without conducting a radiology test. The witness also confirmed

. thatin the corpse tagged and identified as 062, no bullets or pellets were recovered.
~ When Mr. Olumide-Fusika SAN, tried to differentiate between the corpses tagged
062 and 041, by emphasizing that 041 died at Reddlngton Hospital, the witness

résponded by explaining that during autopsy, all the official is required to do is to

document the narrative the recovery agency gives them. He noted that it was not
uncommon that when someone suffers an injury, there are usually rescue efforts

-aimed at saving or helping such person. He however emphasized that it did not mean

that the person did not die at the scene. However, it was a possibility, despite the
absence of bullets or pel[ets

¥
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would never be done again and that aII bodles must be identified. He appealed with
family members to come forward ‘with the. DNA:samplés for identification as the
corpses were all-Jabeled with;#EndSARS ‘labels. when asked what happens to
_ unclalmed bodies; he replted that he was notin a posmon to make such dec19|on

: The witnees conﬁrmed that it was a valid a'ssumption that the incident, which Ied to
the death of a corpse happened in the coverage of the area where it was brought

- from. He also confirmed that the bodies kept.in the mortuary include corpses that

either died in the hospital or those that were transported there from their homes or
_otheér locations. When Mr. Olumide-Fusika SAN, requested for the witness to be
shown Exhibit E, he noted that it was a compilation of all the information received at -
his departmerit. He clarified that his department did not receive any body. -When
-asked where his department got the information contained under the sub- head[ng
"A]leged Place of Recovery', the witness stated that they were. part of the papers that
came from the different mortuaries. - - : e

‘ When referred to and asked why Exhlblt D dld not contaln the column for 'Alieged :
- Place of Recovery and where the witness obtained Exhibit ‘D1’ from the witness
responded. by stating that Exhibit D was the Mainland Hospital Morgue ‘and that
. Exhibit D1 in particular was. snapped and.sent from the mainfand Hospital morgue
. 10 a.phone which was then forwarded to the department because he complained that
the contents of Exhibit D were not good enough. He went on-to further explain that
~ the typed document was the.one done in the department to put evelrything together.
“He agreed that.the handwritten document did not contain the co!umn showing the
place of recovery because the copy was not properly made. He also noted that the
Reglster (Exhibit I} was not always the source for the handwritten document
When asked what the relationship between Exhibits /I’ and /D’ was, he explalned that
Exhibit | gives information about the person/agency that brought in the body, the
date and time it was brought in as well as the serial number from the mortuary. He
then-compares the information with that provided by the mortuary regarding their
serial number for the purposes of identifying where the body came|from. He agreed
-that the entries in respect of the identities of #EndSARS/YABA/2020/078, #EndSARS
/YABA/2020/079, -#EndSARS /YABA/2020/080. and #EndSARS /YABA/2020/081
respectively were neither made by him or his department. He also confirmed that 5
each of them also noted that the corpses were brought in dead by MPS, Abuja
because it was written in the reports. However, neither the name of the'speciﬁc :
Officer who recovered the corpse or the location where they were recovered was
stated.

When also -asked if he could identtfy the corpse tagged as #EndSARS/
ISOLO/2020/086, the witness responded in the affirmative because he noted that
there was a death certificate attached to it. He confirmed that he was not the maker
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When asked who the maker of the report was, the witness. explalned that the fact that
the presence of two (2) different handwrltmgs onithe report presumed- that-it was
authored by two people’in.which:ori€ author documented that the body was brought

to the hospital:by:someone and mcluded the date and time; while the other authored
incidentsd-that the corpse was brought in dead (BID) He a!so informed the Panel -

that he had the senal number of the corpse at hand.

The witness vehemently denied saying that a corpse: brought in dead (BID) meant
that the body had been.taken to the morgue; and went on to explain that when a,
body is brought to the hospital, it is taken to the medical emergency section where a

documerit directing the transfer of the corpse to the morgue is drafted. Again, the

witness confirmed that two authors probably. authored the reports of the: corpses
tagged as 038 and 046 respectively as a result of the presence of two different
haridwritings ofi the report. He however noted that the presence of two handwritings
didn't indicate foul play. He went on t¢ explaln that the most 1mportant thing was for
the body to first-be taken to the medical emergency section first in order to document

_its"éntry into the.hospital. Further, that the documents were. made at ithe Mainland -
Hosp[tal Yaba, Lagos. He also.confirmed. that while it cotild be-assdmed that two
persons died 4t the General Hospital, Mushin, Lagos it was:also- possnb]e forthemto -

have died anywhere else. He noted that because the General Hospital; Mushin did
not have a mortuary, the driver had to ' go the medical emergency for someoneé to
register the body. He went on to expldin that it is:uch cases like that of 038 that the
doctor would write “case of BID, transfer to the mortuary and that a. perusal of the
autopsy report-reveals details such as the place of death, alleged place of recovery
and so on.When such corpse arrives at the mortuary, itis then given a serlal number
. whlch WI” beertten at the top T e ey

i
¥ t

Movmg -on 4o the corpse tagged as #EndDSARS/LAGOS/ZOZO/O?ZI the witness

confirmed that the iaccompanying. document-originated from the Genleral Hospltal .
Odan; situate at Lagos Island. Professor Obafunwa acknowledged that the name of

the deceased-(Ade Adisa Yusuf) and cause of death (gunshot injury) is'_k_,now'“n while

thé next of kin-and the place of recovery of the ¢orpsé were unknown'and not stated

respectively. The witness also stated that the document indicated that the nurse to
the patient was managing hirh for a gunshot injury to the anus until his death: When
Mr. OlumidesFusika® asked ifthe patient had not died-at the time and-was being
managed at'the time:he brought in, the witness claiified that a careful perusal of the
document would have revealed some entry regarding drugs/medication and so o if
he was being managed He however noted that he suspected that the person was
eittier brought in dead or gasping and they tried to resuscitate him. ' He indicated
that he was only trying to explain and not questioning the entry. He also referred the
Panel to the part of the document which stated that “on examination, llfeless body.”
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the column 9 of Exhibit H whlch listed the location of the body as 17 Etureke Street,
ta-Oluwo, tkorodu: He however noted that he would not know whether it was the
address of the deceased person as opposed to the location where the body was
_found that was listed in that column: When Mr. Olumide-Fusika again suggested to
the witness that the information contained i in the column was the deceased’s address, a
~ the witness also insisted that it was only the address listed on the form. Further, that -
| |t was the information the medlcal director sent to h]S depa rtment.

.- Mr. Olumide-Fusika SAN, referred the witness to number 2 on Exhlblt H, the witness *
_confirmied that the address of the body tagged as #EndSARS/IKORODU/2020/097. .
‘was stated-as Alhaji Oseni Street, Igbogbo Lagos. He also confirmed that the name - -

. for the victim as listed in Exhibit H was unknown. When asked if the address was that
of the victim or the location where the body came from, the witness clarified that in -

the document from the medical director, the address listed as noted to be the_

location of the body, while that from’the emergency unit listed it as Alhaji Oseni |
Street, Igbogbo. The witness went on to state that the identity of the corpse tagged

as #EndSARS/ IKORODIU/2020/093 we's‘unknown but the address was listed as Falud, - _
Oko Oba area. He explained that the same address in Exhibit H is what was listed as -

the location- of the body. He informed’ the Panel that the body tagged as

#EndSARS/IKORODU/2020/096 was identified as Chinedu Aloy and listed as thethird .

in Exhibit H. Further, that the body was brought in by one ASP. Uwache attached to
the Sagamu Road Police Station. However, the location where the body was

recovered from was not listed.

'The body tagged as #EndSARS/IKORODU/2020/094 was also’ |dent|f|ed by the
witness. He confirmed that afl the information listed on it, mcludlng the sex of the
“deceased was unknown. He went on to explain that in respect to Exhibit H, the body

was brought to his department from the tkorodu General Hospltaf Further, that he

- did not know where it was prlor to its arrlval at the lkorodus General; Hospltal On the
identity of the body tagged as #EndSARS/IKORODU/2020/095. He explamed thatho -

information was listed on the form; and that as far as Exhibit H was Foncerned could
not irik it to any number on Exhibit H but that-he would like to see tilwe autopsy report
he authored in respect of the body. He confirmed that Police Officers brought the

- corpses and that their locations were unknown from tkorodu General Hospital.

‘He did not interact with the Police Officers, and would not have needed to interact

with them as there were other documents, such as the Coroner’s Papers written by
Police Officers that could establish the identity. He explained that the Coroner's

- Papers would carry different dates as the bodies were brought in on different days

and that as at the time these documents were made, the only information contained
in Exhibit | was all that was available in respect of the bodles tagged as 094 096
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The  witness  identified . ‘the document with . .sthe »Body  tagged
#EndSARS/IKEJA/2020/009.and that the: name-6fithe deceased was listed as Festus
Viricent who was allegedlysbroughit’iti dédd from the Nigetian Prison Service, Ikoyi,
rame ,of the. Officer Who bfught him in-as well as an attached medical certificate.

The witness emphasized that the information contairied on the form was what he was-
told. The witness went-on to note that he could identify the bodies’ tagged -

. #EndSARS/YABA/ZOZQ/OO7-,-," ‘#EndSARS _NABN2020/048 and  #EndSARS
/YABA/2020/063 which were listed in Exhibit‘l. He confirmed that two-of the

* documerits were from lkoyi Prison while the third was from Kirikiri Prison. ‘He also

. ¢onfirmed that he had the names which were given to him as well as the names and

phone numbers-of the people who brought them iri dead. .. Lo R

~ Professor John. Obafuhwa further.confirmed-the identities of the corpses tagged
#EndSARS . IYABA/2020/034, - #EnNdSARS - /YABA/2020/068;  :* #EndSARS

/YABA/ZOZO/O7O . #EndSARS - /YABA/2020/064 -#EndSARS - NABN2020/065

-' HEndSARS . /YABA/2020/066| HERdSARS - " [YABA/2020/067, - . .4EndSARS
/YABA/2020/069 and-- #EndSARS/YABA/ZOZO/O74 respectively. He. ac_knowle_dg_ed '

'_that_the.dece_ased pet'so,né':Were all brought '@n_-dead but that the names of the ‘officers
‘were not stated. He:also confirmed that the names of the- deceased ‘persons.were

listedt in"034,-068; 070 and 071, that the other victims were also unknown: and that :

the State Environmental Mdhitoring Unit{SEMU) was a- Lagos State Agengy: -
~ The .- witness - also " “.confimied . .the identities “therabodiest: tagged

'ENDSARS/YABA/ZOZO/%Z‘ENDSARSNABN2020/045 ENDSARS/YABA/ZGZG/O36 :

ENDSARS/YABA/20207/035, ENDSARS/YABA/2020/037, ENDSARS/Y. ABA 2020f040
ENDSARS/YABA/2020/41,” ENDSARS/YABA/2020/029, ENDSARS/YABA/2020/028,
ENDSARS/YABA/2020/027; ENDSARS/YABA/ZOZO/OZé ENDSARSIYABNIZOZO/OZS
ENDSARSNABN2020/024 ENDSARS/YABA/ZOZO/OZS ENDSARS/YABA/2020/022,
'ENDSARS/YABA/2020/021, ENDSARS/AYABA/20207 020 ENDSARS/YABA/2020/019,
'ENDSARS/YABA/2020/018, ENDSARS/YABA/2020/16, EN DSARS/YABA/2020/015,
ENDSARS/YABA/2020/14; ENDSARS/YABA/2020/012;" ENDSARS/YABA/2020/O11

ENDSARS/YABA/2020/008, _ENDSARS{YABA/ZOZOXO% ENDSARS/YABA/2020/005,
| .ENDSARSAYABA/2020/004; ENDSARS/YABA/2020/003, ENDSARS/YABA/2020/002,
ENDSARS/YABA/2020/001. and ENDSARS/YABA/2020/099 respectively. He also-

confirmed that the bodies of the viétims were all brought in by officials of SEMU and

‘that'they were unknown, according to the documents. He agreed that although the
form-did not state where the bodies were picked up from, but they are stated in the
mortuary document In addition, the names of the Officer of SEMU who brought the
bodles in dead were stated in the document

The witness also acknowledged that of the thirty-three (33) bodies, twenty-elght (28)
of them were authored by one Abimbola Sheriff while three (3) were by one Mr. -

Olaonipekun (The leader of the team). He went on to explain that whoever led the
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.allegedlyfrom the Ikoyl Prisons. I N T ;

- handling Coroner autopsies. Currently however he was only:a-floor: member in the_
~ department. He agreed that by virtie of the.pesitions he has. held, he could be

regarded asa pubhc servant and was bound by the Pub!:c Service Rules,

5 .

M %23 J,g.g e I' (

He: agreed that by virtue of belng a publlc servant he was precluded from dlvulgmg _
official records to-any one, otherwise by a Court Order or by law. He also agreed that .
in.context; and also by the Hippocratic Oath, he could not release the medical records

~ of.a patient to a stranger. Such records; the witness agreed were confidential and -

applied to every medical doctor whether in public or private practlce Lastly, the-

witness agreed that it could be suggested that aH medlcal staff in LASUTH were -

medical Oﬁlcers R P Y B Tt L R TR

A e T
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Cross-Exammatlon of Professor Obafunwa by Mr. Olukayode Enitan, SAN on

Behalf Of Lagos State Govérnment. >+ . LT e g -

-The witness began by confirming that the contents of the Register. obtalned from the

several morgues were the information he compiled into the document which was

" admitted as Exhibit E: additional autopsies he tendered by Order of the Panel. The

witness- confirmed that a total of 83:bodies were received from Yaba; and that-the Jist
contained-details-of each body upon which an-autopsy was ¢onducted. . S

When asked to take the Panel through the location and condition of aII the bodles
'when autopsnes were conducted on them, the. W|tness explalned that mast of the -

pnor to autopsy He noted that about twenty (20) bodres allegedly from Fagba were
charred {burnt). Further, that most'of them were, unknown About six (6) of the bodies
came from Ikorodu, and showed -varying degrees. of decomposnlonr but had:been

_embalmed «in order to arrest decompos:tron including -the corpses that. were-

:

P -* e

'. The w1tness explarned that the relatlonshlp between Exhlblt Dand E}i(hlblt E was that
Exhibit D-was the raw footage image of the Register at the Mainland mortuary while
some of the information in Exhibit E was picked from Exhibit D.-He went on to confirm

that two of the bodies from Isolo were brought in by their relatives. Further, that five

* (5) of the bodies were from the Lagos Island mortuary four (4) were from the Adeniji

Adele a_nd--one {1 from Ebute-Metta).

The, witness t:o'nfirnted that he was conversant with gunshot inj'uries'by virtue of his

experience. Further, that during the examination of a body that was allegedly shot, it

could to a very large extent be determined if such a person was shot; irrespective of
whether or not a buliet was lodged in the body as well as the type of gun used. In

respect of the type of gun used, the witness explained that there were two broad -

classifications of gunshot injuries. He went further to explain that where a handgun or
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blood loss due to severe damage to vessels on. the Ieft thlgh gunsh

“’zl‘*""‘] w:;’u s

- from atrifled weapon ST AR S S Y S
sd 5 Iyania Ipaja; BID: 24 of October 20205y
L owas alreadv undergomg severe decomposutlon C.0.D. - unascertame o
; . deceased was also discovered to have suﬁered frorn hYPertej"

IF%x

o '008: Unkrown, alleg&dly

009- Festus Vmcent aged 29 years, Klrll(lﬂ Pf isons, he dled othh
| - October.but the béody was brought by Prison Officer.on the 29t &
| .. | +12020.skull* tracture and damage'to the braln due ‘to’ blunt force

' "f" mcllﬁdm features of left Iobar pneumonla Were found i

010- I'“n}‘sp Adegbenro Aderlb|gbe he' dled at Iyana Ekorol‘. Bc;l;l

.ﬁ%‘w‘!body was, severely burnt blunt fo‘rce traurna e s
011 :Unknown male, brought-in.from Anlsere, @Jota on the 24th of O Sk
2020. Severe skull and brain injury due to gunshot mJury, from a rlﬂed

A rnetalltc bullet fragment was retrleved

F’ollce Statlon on the 23rd of October 2020 Severe damage to the 5

“frain W|th ‘miltiple" sharp Gnd’ blunt force' BalmE R ‘shstgn % lh}urle
metalllc pellet was recovered, while multlple pellet WOunds were seen ‘

ige

R

014— Unknown, a]legedly frorn Fagba ‘Agege)” brought in én. th'é“v23'
£"0dt6ber, 2020.C.0.D- - unascertalned dué o tota] |ncmerat|on We
evldence suggestmg that tyres were put round the neck to ald the burm
015~ Uhkiidwn' froii. Fagba 234 of October,: 2020 Suf'Fered lSeVere Kl
*brain i ifjuries due to” mu|t|ple sharp and blunt force trau,.na BOdy Shg-h_

9
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L charred and decomposed SR e g ¥ g
:_ . “016 Unknown, from Fagba brought o the 23fdofOctober 2020 by SEMU A
penetratlng ‘fetal through the neck was seen. H&" must have suﬂ‘ered alrway
damage with diffi culty in breath:ng Body charred
017~ Unkhown® allegedly recovered by SEMU frorn OY'ngbo BFOUght n the _
- 231 of October, 2020 with rnult| ple |njur|es due to sha rp and blunt force trauma
. with severe burns ' e
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L to gunshot-wound, rifle weapon. . - .-
' 036 Unknown, al!eged]y deposuted by SEMU on the 22I1d October 2020 from

031 Unknown allegedly recovered by SEMU on the 31 of October 2020

. from Fagba by SEMU. ¢The body was jUSt charred remains,. No internal

- organs. C. O.D. -unascertained. - ' '

032- Unknown; allegedly recovered by SEMU on the 22 of October, 2020

iy from Fagba. C.O.D. unascertamed due to subtotal cremation.

033- Unknown, brought from lkotun Police Oﬁlcer on the 22" of October,
E 2020 C.O.D. - severe blood loss due to d[sruptron of blood vessels in the Ieft _
~ thigh following gunshot injury, rifle weapon. -

o 034~ Michael Joseph allegedly from lkoyi Prisons brought by an Offrcer from

lkoyi Prison on the 22" of, October 2020. C.O.D. - Severe bleeding dueto

' .d|sruptron of the heart and the- left lung fo!lowmg gunshot 1njury from a rn‘le

- weapon. | . .
~035- Unknown, allegedly recovered by SEMU on the 22 October 2020 from

'!'.

Bariga. C.O.D. -severe bleeding followmg multnple :njunes in the chest sequel
| . .

Area 'F' Police Station, lkeja. C.O.D. ~bleeding to the left 5|de of the chest
following a penetrating gunshot i injury. There were at léast two shots. A bullet

+ from the right shoulder area was recovered. - 17 --; .. ‘
037- Unknown, brought from lfako Police Station around Gbagada area. Body .
was deposited by SEMU on: the 220 -of October;.2020. CO D. - massive

bleeding into the abdomlnal cavity following ‘damage to the mLatn blood vessel
supplying the body. This was sequel to gunshot injury.from a rifled weapon..

. +038- Unknown, said to have died.at General hospital, Mushln about 3: 30pm :
. on the 20 of October, 2020. It was deposited at Mainland mortuary at7:19pm
~.-on the 21% of October by a Police Officer that accompan:ed the driver from .

.the Mushin General Hospital. €.0.D. :~'massive bleeding into the abdomen

~~and chest due to |nJur|es to the chest and’ abdomen due to gunshot injury,

rifled weapon.
039-.Okinbaloye Adebayo, the address was listed as 27, Akin Ado Road Ajah.

Deceased was said to have died at Doren Specialist Hospital, Ajah and the
body was brought by a relative.on the 22 of October, 2020. C.O.D. -severe

.. blood loss due to damage to the main right blood vessel supplying the nght
" heart following blunt force injury, rifled weapon.

040-unknown, allegedly brought from Olosan Mushin Police Station. He was
found around 1:02am on the 22 of October, 2020 and deposrted by SEMU
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o 048- Abldeen Anlmashaun Wasiu, allegedly from Klnkm Pnsons &h the22 of
October, 2020. Body was allegedly deposited-at 1:49pm on the 23 October,
. 2020 by one Insp. Jafaru:@shinda of Nigerian Prisons Service, Kirikiri. C.O.D. -
-maséive bleeding into the abdomen following gunshot injury. Some metallic

_ fragments were recovered at autopsy.- ' -
"o 049- Unknown, allegedly from 1kotun” Police Station. Deceased supposedly
dled at 2:10pm on the 22" Qctober, 2020 and déposited at 11:15pm. C.O. D.
_-sevére blood Ioss due to dlsruptlon of the heart followmg gunshot 1njury, rlﬂed

WEBPON. . 1 oot e T i
e 050> Uriknown; - from lkotun Police Station. Body deposrted of the 227 :
~ October; 2020 -at- 11 i5pm- by the. Police. C.Q.D." - multiple chest and {
abdominal wound’ fol[owmg gunshot injury, rifled weapons. A deformed bullet o

:

'_ . was recovered from muiscles in the abdomen on the left side: . : T
e 051" Unkriown," “from ‘lkotur -Police- Station. Body deposnted .on“the 220
-‘October; 2020 at 11: 15pm by the Police. -C.O.D. -massive bleedlng into the &
left chest ca\nty following the: dlsruptlon of a’'major vessel on the left'side.of -
- the-lungs sequel to a gunshot |njury, nﬂed weapon. a bullet; in.the lower
G neCk/UPPer chest area was recovered. - SRR
e :052: Unknown, from Tkotun Police Station. Deposrted at11: 15pm on'the 224
© Qctober, 2020. C.O.D. -severe.blood loss due to ‘damage to- muscles on the
- right side of the chest as a result of gunshot injury, rifled weapon ’ -
& 053-Samuel Ibrahlm allegedly died at Shop 10, Randle Clase; Sulrulere, Lagos.
‘Body. was brought by one Mr. Ojo Abiola, his boss at-5: 51pm on-the 21%
s October, 2020 C.0.D. -massivé bleedinginto.the chest and: abdomen due to

multiple | |njur|es in the chest and abdomlnal orgal ns followmg gunshot anUl’IeS

"'..'._-‘-\ v

euitifled weapon ,

& 054- Urknown, body was sald t6 have beenfound at CMS by Anglrcan Church

" “at about 6:30'am on the 22 October, 2020 and was depositéd at' Mainland

“: hospital at8:45 am by Anmekin Frank of Lion Building Police Station. Death was
* due to severe bleeding to chest cavity on the left due to disruption of the left -

lung and blood vessels following gunshot injury to the’ batck, rifled weapon.

s 055- Unknown allegedly recovered from Olosan Police Station and deposited

at 1:12 am on the 21 October, 2020 by Sgt. Adebote Adeniyi from Olosan

Police Statlon C.0.D. -severe blood loss due to damage to the main blood

vessel arising from the heart and damage to both lungs followmg gunshot

injury, rifled weapon.

Wk - . _
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'foIIoWEng'damage to.a big vessel on -the right _si_de-. of:;;iche:';l_owe"r'.‘abdomen
sequel to gunshot injury, rifled weapons# =n <=1 ' |

o - 065- Unknown fromy Ikoyi-Prisons, body was deposned at 8: O7pm on the 220

< s October; 2020 by an Officer -from the Prison Service. Death was dueto severe

blood | Ioss following damage to the major blood vesse[ in the heart as a result '

sof gunshot irjury to.the heart, rifled weapon. . .~ ="~ Ny
066~ Unknown, from koyi Prisons. Body deposited by Prison of'flc;als at 8: 06pm

- on the 22 October, 2020. The body came with a death certificate signed by -
-one-Dr. Nebu which was dlsregarded "C.O.D. - severe. b!ood loss (severe |
. bleedlng into. the abdorninal cavity) following’ gunshot injury;: sifled weapon.
* 1067+ Unknown from Ikoyi Prisons. Body deposited at 8: 05pm by-an Officer of . .
~the. Nigerian Prisons: C.O.D: - severe blood loss due to disruption of the liver

~and right lung w1th bleedlng inte the- rlght chest cavity-as.a result of gunshot

o Linjury, rifled: weapon BRI THL L Fraly Tl ke

o  068-.Christopher Franc1s, allegedly from Ikoyl Prlsons was deposrced by an
< Officer at 8: 05pm:on the 22 of October, 2020 He was sa:d 1o .have died at

:1:05pm -as. per-the death certificaté-issued by Dr.. Nebo: CODrsevere blood

- loss due to damage to the chest blood vessels and the nght- lungs-as a result

- of gunshot injury, rifled weapon. Two gunshots to’ the chest from the front and

| exiting at the back were hoted:, o e B bR TR
069-Unknown from Ikoyi Prisons on the 22“d of October 2020. The .body was

deposited at 8:05pm. C.0.D.- severe. bleedingirito ‘the :chest- cavity -and

T '-‘_abdomen followlng damage to the chest and abdomlnal organs following
'gunshot 1njury to the. back rlﬂed weapon a-bullet was- reco\_(ere'd '_fro_m'the

- dsody. s T A T A TR

% -f-'070-4feany| Nnaborfrom lkoyl Prisons: Death occurred about1 05pm and was

- deposited at Mainland mortuary at 8pm on the 227 of October 2020 by an
- Offiéer of Ikdyi Prisons. C:O.D. - 'severe blood loss due to' dlsruptlon of main
blood vessels in the chestasa result of gunshot i injury, nﬂed iweapon.-

071--Amafidon- Premi said to be Yoruba from Ikoyl Prisons was deposited at

“about 7:50pm on the 22 October, 2020. C.O.D. - severe blood |oss due to
- disruption of the liver and abdominal vessels followmg gunshot injury to the

- abdomen, rifled weapon.
072- Shola Raphael, lkoyi Prisons allegedly died on the 22"°'°°‘°b°’ 2020 Body

~ deposited at 7:50pm on the 22 October, 2020. C.0.D. - severe blood loss
due to dlsrupt!on of ma;or blood vesse! in the right armpit as well as the Iungs
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., following gunshot |nJury to the abdomen rlfled weapon He aIso had sharp.

force trauma. o _ -

:-' . 082— Unknown brought-in dead by SEMU 'of'ficials at 6'25'pm The charred

- ,.,remams were brought in a body bag. Bit of the head and the spinal cord.

' Brought in on the 23" of October 2020. _ o
» 083-Unknown, B..D. at5: 20am on the 22“"October, 2020. Deceased wassaid

~ to have been shot at about 4 45am. The, body was deposnted at LASUTH -

morgue by ASP. Odenwa and ASP Oderinde. C.O.D. - severe bleeding due to - '

dlsruption of major.vessels in the left thigh and leftleg due to multiple gunshot -

injury, rifled weapon. A bullet tip lodged in the left arm was recovered
.~.084- Okoronkwo Sylvester, aged bbyears; He was operated. on in: LUTH, dted |
‘and: was said to have sustained -gunshot injury.. to the abdomen -around

Tejuosho He. died at 4; 24pm'on- the 2‘1St October, 2020 in LUTH Hisbodywas -«

transferred to LASUTH C.O.D. - severe blood loss followrng penetratlng
. firearm 1njury e el 4-?,- - -

o 2pm on the 21St of October, 2020;at Mafoluku OShOdl Body was - iater taken
.. - at9:59pm to Isolo General Hospital.on the 215‘October 2020 C.O.D, -severe
bleedlng to.the side of the chest following the.disruption. of a major vesse| on

-the left side of the neck.dueto a penetratlng sharp force trauma These bodles

~had been stitched up by. the morticians. .

» 086 - Kufrey Victor Orok’s, body was ‘said to have beenT’recovereo from
llasamaja at 7: SOpm on the 20“‘ of October 2020. C.0D.. -severe blood loss |
followmg mu[tlple sharp ;force trauma.. - - ; av
08? Charles Otoo, said to have died at, A](lode bus stop Ojodu Berger,
brought in on the 227 of October, 2020 at 7:50pm. C.OD. -severe bloodand -
brain injury following gunshot injury to the head, nﬂed weapon abulletin the .
. right part of the facial bone was recovered. - _ T
088 Nsute Antonaya was said to have died at Ebute Metta and was transferred .
to the ‘mortuary at 1:54pm. C.0.D.. - severe brain i |njury, a closed cerebral in Jury
attributed to blunt force trauma. _ : : '

¢ 089- Unknown was, said to have . died at General Hospital, Lagos, Odan at
4: 23pm on the 23 of October, 2020. C.0.D. - severe blood loss following a
destruction of major blood vessels in the abdomen due to gunshot injury to K
the abdomen, rifled weapon.

e 090- Unknown was said to have died at General Hospital, Lagos, Odan at

. 9:49am on the 21% October, 2020 while receiving medlcal attention at the’
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After I|st|ng and stating the causes of death of the nmety—nlne bodies, the witness

: conﬂrmed that only the body tagged ENDSARSNABN2020/062 out of the entire
. ninety=nine: (99) was from to Lekki toll gate. He also confirmed that the deceased had
agun shot on the 21% of October, 2020 by the reports; while the others were reported
‘to have happened at lkoyi Prisons, Ikotun Police Station, Ojota, Bariga,:lkeja, Ajah,
Ifako ‘Mushin, Denton Ketu, Kmkm SARS Ikeja, Fagba Tejuosho and Lagos Island

respectlvely

B The witness-also confirmed that the victims who died at Fagba dled as a result of a
", -dispute. that Ied to-their incineration.: He furthier confirmed that his department

dlscountenanced the medrca] certificates, that were. attached to the corpses when

_ they were, brought to the Ofﬁce of the Chlef Medlca] Exammer He went onto explain
_ _that the reason for drscoun}enanc:ng the certlflcates was because they got a request

Py 2 T

- for medlco-legal examlnat|on Consequently, the oplmon oh those certificates
' Becamd Hull arid vaid: He howevar fioted that he did not considérit %ppropnate to
- write a death certificate without a time of dedth or writing Unknown ‘'on' the death
. certificates Hevinisisted that a namehad to be written there. Lastly, he stated that the
-medico-legal autopsy: report superceded any other. medical certlflcate issued priorto

when.the autopsy was conducted S O P SO

Cross, Exammatlon of Professor Obafunwa by ASP Emmanuel er on Behalf of

..... i f:rr“'\ 121'l—~_

I
I
1

When asked how many.-of the bodies recovered were- Pollce“OfF cers*the-wrtness

_ responded by stating that his records:suggested. that five (5) were-Policemen.

However, only ene (1) was identified for release. He mentioned the |released Officer's
name_as_Insp.. Adegbenro Aderlblgbe wh;le others were unknown _When. ASP
Emmanue Eze. suggested that rirtually 2 all the people that were k|||ed at Fagba were
Police Of'hcer due to the fact that they were Bt whlle some had tyres around their
necks, the witness responded that their |dent|t1es were unkniown until an identification
was done. Only then would €ach body be glven a'name, As such he could not state
that they were Police’ OfF icers: - ' : :

'Cross-Exammatlon of Professor Obafunwa by Mrs Amanda Asagba on behalf of

the ngenan Bar Assocratlon.
The witness informed the Panel that he has been working with the Lagos State

" Government for about sixteen and a half years. He stated the departments in which
he had worked as The Lagos State University, medical school, LASUTH, that he had -

been in charge of coroner services until 2007, when he was appointed as the Chief
Medical Examiner and the Vice Chancsllor of the Lagos State Unrvers:ty {LASU). At

the moment, he was back to working in his department

Fa
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“In’ |dent|fyrng the corpses of VICtIITIS the withess isaid: that sarhples from three (3)
- +categofies of relations to wit;, parents srbhngs and children would b collected, while

samples from the ¢ases are also collected during autopsy The profiles of the samples

- gslleeted sre then compared with that.of the victim in orderto determine the exact -
person who died. Additionally, ballistics test had still not been done Consequently,

: the absence of these two tests makes the report |ncomplete ST .

. - '- N '| . 2 . . . g . . i .
C - . el . . : ..1"3.__' . * : . . P

Professor Obafunwa explalned that ‘there was ‘a standard operatlng procedure

(SO.P.): for'receiving bodies at’ the point of inception atthe: mortuary He exp]alned
“that the serra! number, date, fime, name of the deceased, the- person depositing the -

" Corpsey: ‘address-of the. deceaséd, name &f. designated: Nebit-of- Kir;. phone number

-and provisionalicauseof death had-to be enterediinto-airegister. prior to-the corpse
belng admitted into the mortuary. Effectively, a form stating * p[ease accept this body

“in'the. mor@t:le” had to. be-filled from tHe. medlcal'emergency sectlons-- R

' casel! was written'at the top is used where the caséiisione for thecCoroner the second

:v-vs R Beome e, R AT R o - .
3 I ,?‘. i TS T T i J::_;\‘_.‘1-‘:_,-.i.-:-vl':_A‘-‘f"-'s_‘dL w -{ Ry r '! £ --':} .

He further .éxplalned that there were: two (2) re]evantnforms for: bodies ‘coming from
“thesemergency department to the mortuary. The first: (1 ) :form Jnwhich ”coroner’ s

{29 form s filled whiere the.Coroner is hot réquired:He- ‘explained that: these forms:
were filled to advise the person receiving the corpse: atthe xmortuary of-the category
the ¢orpse belonged to and for purposes of determining if.an autopsy.) would be-done,

“'thesdate it was dohe;sthe person. collecting the death:certificate; ‘*address and other
- - details: Furthermore, personal effects found on the corpse would: be released to the
- .family mermbers where. it is not a medico-legal case; Howevanuwhe__em_rt_l_‘aumedlco—
IegaLcase, the personal properttes would have tobe’ documented :nstead

If it'is not a Coroner’s case; |t 48 "Fllled there S0 that the person rbcennng tt at the

.mortuary will know what category it bélongs to and.if an autopsy is gomg to be done,
‘the date:it was done, the person who isicollecting the:déath.certifi icate, - the address -

. and all-those details.-If you have personal items like meck chain and the ikes, if it is
“‘not a medico-légal case, you.can remove: everythmg and give thent to the family but
|f it is, you leave ‘everything there because they will be- documented Basmally these
are the thlngs to be done when recelvmg a body from the mortuary R

3
T P = ‘ . . H B g . %{a
g

When asked how fallure to. follow these procedures could possrbly affect hls jOb the

' W|tness.expla|,ned ‘that his department would not inquire/meddle into how. things
were done'at the-mortuary because they are independent. However, where a case

which is medico-legal is moved to the mortuary or the body was hot properly moved,

. it:could create-problems in which medico-legal questions were capable of being

unanswered and capable of negatively affecting their job. This; he explained was why
his department insists that the Police call them in certain situations. . - '

. b . .
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React:ng 1o conterns about the names of dep03|tors who recoveréd the bodies belng _
missing-and the possibility of the mlslabehn liatiséatidhiwhiere the corpses were
fotind; thé witness' stated-that"SEMU was akriown body And thatthe riame’ of the
,deposltor“é Uld A6t be said to be unknown as the namé of the person-who-led the
. {5EMI§ kAown. The Ghly exceptioh 6 this was where the body was not deposited by
" SEMUHe: empha3|zed that matching the DNA samples would easily solve the issue
ofthe identification of the bodies in order to' avoid a ‘case of mass burial. Atthis
- péiiit, the L&kki‘investigation in"relation to the ewdence of Professor Obafunwa was

consequently adjourned sine d|e

t“the resumed Hearmg on the 18'h of September 2021 the W|tness noted that the

| mvestlgatron to start; éven- before the rernoval of the body ‘He however noted the _
. possibility of dhother forerisic-init being invited instead "He alsé bémoaned the fact
that:the Bodies had béen embalnted ‘and woundssutured: thefeby-making certain
_ interpretations a bit difficult even though they were “able tdidetertrine exit wounds.
| He'indicated that thére was a particuldr law which provided against the tampering of
bodles %Although they drd not I|ke that the bodles had been tampered wrth they: had i_ '

The witriess rerterated that although DNA samples had 1o be taken. from alI corpses
during attopsy, samples &till had:to'be obtained from péople-who: fell they | had lost
afanily member-béforé the samples wotildibecompared-and: determrned Howevet;
while only-fifteen-{15)fariliesshad ‘corme- forward-for sample coIIectlon noshipment
- oftthe sanmiples 107 DNA fabhas’ been dorie.”"H&’ inforrned the P““ei“‘that“*no*‘BNA
- tests had t5&en doné becausé'the appropriate:aiithorities dretyet tor release the funds.
reuired to conduct the tests Further, without:anorderstossend; the samples;:they
_cotild'not be done: The: state: government hadsalways paids foothe“tests in‘the!past: -
Thewitness refusedito speculate as to thelifespan: oftheiéferetice samp!es ‘He:noted.
thathe eduld onlyassume that they would still- be‘ﬁwableg,as t&h,ey were:cell scrapmgs :
Onily the' Iaboratory could if they coutld Fetrieve DNA matenals» Hesfurther hoted that -
he ‘would advise’ that thie- DNA tests berconducted quickly.dud'to the:fact that it has
been almost @ year since’ they were taken and stored in the freezer as well as. the
intermiitterit power failure. He bemoaned the fact-that if care was
- decomposition might affect their viability; especially as his department has not had
light (powar supply) for over-a week: "He informed the Panel that his.department had
adviséd. the State Governmient both formally.and informally:: He also informed he
Panel thatwhile there was a risk of being unable to identify the corpses if the DNA
tests were not performed timeously, there however was a chance of succeeding at it.
Lastly, Professor Obafinwa noted that he was riot.in a position to tell whether or not
the Panel wouid be carrying out its fact-finding assignment in error without the DNA
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He |nd|cated that one Enokela Hairison, John a twenty-eight (28) year old:male was:
assaulted. Further, that although he was brought inwith;the #EndSARS protesters, he.
was not part of them. He, wasahowever placed in the Intensive Care Unit {(ICU) and
subsequently&managed .ag, part .of the casualties. Addltlonally, one Mr. Ogbonna ;
Emmanuel, a twenty.year old. male who. presented with a' gunshot injury to the thigh - ; :
and fracture of the femur was X- f|x and was dlscharged Twenty-three (23) year old !
Olalekan Faleye Male also presented with a gunshot injury to the leg. He was taken -
to the theater for vascular ligation, where one of the blood vessels had to be tied in |
order to prevent the patient from bleeding to. death and save his: life. He was
subsequently.- given- five, (5)._pints..of blood. and. then. referred tothe National .

- Orthopedic Hospital, lgbobl Lagos where he. had the limb amputated e

- Alsg,Asue-Rolan, Thomas, a 20 year . old male.who:was referred from Reddlngton, :
Hospital presented with multlple injuries secondary 1o physical assaults He informed-
medicalpersonnel.that he had been assaulted by-soldiers.«The; -witness noted that he -

. was admitted. to. the ‘intensive care.unit when..he became.unconscious but: was

“subsequently. discharged. Mr. Joshua.James a Thirty-Two..year old, was - also i
transferred from Doreen Hospital. He presented with a gunshoti injury to the left thigh.: . %
He was given multiple dressing and discharged with follow,up dresslng Mr. Patrick.. .~ #
Ukala, twenty-two (22) year old whohad been referred from Reddington Hespital also.,
presented with a gunshot injury to the’ forearm ,An x-ray-was done and he.was:
discharged with a fol[ow—up wound dressing. )

ol ,_',_ T
l"”' .3,_- a; , *ﬂ L 1 n LA P

Solomon. Hagee a Thlrty-Elght (38) year old who was also referred frdm Reddlngton
Hospital presented withza:gunshot injury-to:the:left shoulder ‘He had:an X-ray-done-~
and was subsequently discharged: Samuél Ashola Thirty-(30). yearﬁoldmasq.referred
from.Reddington Hospital with a.superficial laceration, secondary-to gunshot grazing’
of the skin to theleft th|gh Hgs wound was,dressed and he was dlscharged S
S e IRRREEEEY SR IR -.I.- s gt
Avwerogoh.Trust; a thlrty-four (34) year o[d male who presented W|th a gunshot anury
to.the left hip had multiple dressings and an x-ray done.before belng dlscharged Mr.
Olamide Dauda aged. twenty-one-{21) sustained . laceration to- the right Hercules':
tendon and multiple laceration.-He poted that the Hergulestendon was repaired and
~ the patient put on Plaster of Paris (P.0.P.) before being discharged. He indicated that
Respect Matthew, twenty-two (22) year old male presented with a ‘gunshot injury to
~ the right.butt-He had been referred _f[om Vedic Hospital. An x-ray was done, wound
dressed and was discharged. Lastly,:Mr, Paul Femi presented with a laceration
secondary to superficial gunshot grazing on the. head. He had multiple wound
dressmg before belng dlscharged ' :

The witness tnformed the Panel that the Grandwlle Trauma Center is located at Plot %g
004, ‘Eleganza Shopping Mall, Opposite Victoria Garden City, Lekki, Lagos. He -
tendered Grandville Trauma and Emergency Center summary of #EndSARS patients
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injuries, including gunshot i |nJur|es He noted that whlle some patlents were bmlsed '

oLt

others had contntlon or concussmns RO

e, el iR
i(;.ﬂ‘ i

He'réit‘en“a"téd'?hat"his name was Dr. Aromolate and confirmed that he treated a .

patient named Nicholas Okpe and Olamilekan Faleye. When asked if he also treated
one Ukala Patrick Ayide, the witness indicated that the records showed that he.
treated one Patrick Ukpol6 for gunshot injury to the right forearm and confirmed that .
‘the W|tness had been referred frorn Reddmgton Hospltal '

LA

Cross-Examrnatlon of Dr. Aromolate Ayobamn by Mr. Eboseremen

The witnéss confirmed that whén the patients presented at thie hospital, they narrated .
what happened to the medical personnel after they were asked quest:ons and that

thé "documents he tendered béfore the Panel equally stated  what ‘the patients’

informed them. He! however noted that they were pnmanly interésted in the médical -

information. He indicated that he did not ask nc they were shot by the Police a% tt was
not part of thelr medlcal records '

Cross-Exammatlon of Dr. Aromolate Ayobaml by Mr. Ogunsanya
Thé Witiess was only asked to céhfirm that Exhibit A (case ‘nates) were part of the

records he submltted to the Panel as ewdence In response “he’ answered in’ the
aff rrnatlve ‘ ' - : R '

Cross-Examlnatlon of Dr. Aromolate by Mr. Serlkl.

The cross-exammatlon began with the witness stating that he became a medical

" doctor in 2004. He is a FeIIow, which means that heis'a specnallst '“_Plastlc SUrgery.
He has been the maraging dlrector of Grandville for about 7-8 years "He noted that

durlng those years, he had treated patients with gunishot injuries ppor t6 the 20" of .
October, 2020; although he couldn’t remember the number he has treated §6 far. He'™
further noted that hls hosp[tal was located oppoS|te the Vlctor:a Garden Clty V. G C ) :

AJah area,
He confi rmed that he was familiar W|th the Lekki toll-gate after Oriental Hotel and that

between the toll gate and the location of his hospital, several junctions ‘controlled By’

traffic Ilghts would be passed. He explained that gunshot wounds would not
necessarlly mvolve loss of blood, for example where it was just a graze. However, in
a situation where the bullet penetrates, there will be loss of blood '

He informed the Panel that on the 20% of October, 2020 his hosprtal s records indicate

that flfteen (15) pattents with gunshot wounds were brought to his hospltal While'

none of the patlents suffered grazing gunshot wounds, one involved laceration which

he explalned were cuts on his body and could not be attributable to a gunshot. He -

confirmed that a person with a gunshot wound or injury ought to be taken to the
nearest hospital in order to save his life. However, this was not applicable in all cases

1

5 . o ’ .
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" The W|tness concurred that Nlcholas Okpe Ukala Patnck,?zSa[,nue[ Ashola .and .

Solomon. Samuel Agee were amongst the six«{6)-patients-that were, referred from
Reddington. Others were. Emmanuel Ogbonna and Asue Roland.-He noted that at

the. time. the; patients presented the facility did not have x-ray, CT- -scan and MRI -
machlnes ‘When asked if any of the six (6) patients underwent a CT scan or MRI, the

witness indicated that Samuel Ashola had an x-ray of the Jeft thlgh done, Solomon
Agee’ underwent an x:ray of the left shoulder, Patrick Ukala did .an x-ray of the right
 shoulder; Asue Roland had an x-ray of the skull.done while Emmanuel Ogbonna had
x-ray .of: the right leg 'done. Nicholas Okpe. underwent an x-ray and CT scan of the
chest respectlvely while Anukela Harryson Johnson had CT scan of the head and chest
as weli p e e e e T T e e o e T s Tl e

The W|tness lnformed the Panel that the X-ray of the patlents were ¢ory ucted out5|de
his facrllty He. went on to confirm that the assessment of Solomon Samuel 's wounds
at his facility was that-he suffered a gunshotiinjury-to+ +tHe skioulder.: In addition;-he

noted that no-bullet. was extracted from .any of the:patients. He agreed .that the

purpose of an x-ray was to, determlne the.extent.of injury orforeign body in a patient. . -

After; the patrent?was made to.read paragraphs 3.and.4.of Samuel:Agee’s medical

I}
LT

though et
’ewas=extracted When-asked for a medical explanation for:this, the-Wwithess explained
‘ that there were. different: types.of.gunshot!injuries; dependingon-thertype of gun

used rHe:noted.that they are classified asJow: and: high-velocity and that the'local or

shot-guns ‘had: multl ple: pellets which could.be extracted whére they were close to the

skm/superf' cral ‘However; in respect of m|ssrles it may run.through.the body,-and.exit-—

fifmed: that the X-ray. showed.the: absence. of -bong.fracture, - even -
conﬁfrmed*that the patient siiffered-a:gunshot wotnd in yyhlch no bullet. .

AT g ) s

Ak vl

itrthere.may be:a track: Even'with an X—ray, nothlng wrth the exception. of swelhng or

damage to tissues would be found RS 1 e

Dr. Aromolate expla[ned that the charactenst|cs of a high veloc:ty gunshot were its .

speed, and the extensive damagg done to the inteimal structure. However, he did not

- know if a high velocity bullet was consistent with military grade weapons of. that

~ Solomon Agee was shot with high or low velocity asmunition. He indicated that only
an entry wo_und was observed on the patient upon examination. When asked if he
could conclude that the victim suffered a gunshot injury without being able to locate
_anexit wound and if it were consistent with the x-ray, the witness noted that a clinical
diagnésis cotild be done as the exit wound might be so tiny that it might not be seen.

When--asked:if he would be able to determine the type ofimpact a high or low
velomty could make the witness responded in the affirmative asthere are other things
to ¢onsider; He could not also tell if the seven (7) patients were struck by high or low

velotity bullet. He agreed that a Pathologist and forensic Ballistician ought to be able.
to make such diagnosis in order to assist the Panel. However, he could not confirm if

a highly experlenced military could assist the panel in maklng the determination.
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' Rotimi Seriki with Mr Akrn Elegbede and Toyln Abldoye for Lekkl Concession
Company Limited. . RS LR
M. Cyril Ajifor W|th Jo s Eboseremen and Emmanuel Eze for the Nrgerra Pollce Force
Mr:'Bernard-@ .m@a“mth Mr. A. C. Eze for the Nrgerlan Bar Assoaatlon
Jonathan Ogunsanya -Counssl’ to the Panel : : -

PRELIMINARY MATTERS

. Wheri the' Chalrperson informed the pub]ic of the presence of Mr. Hakeem Muri- -
Okunola, Lagos State Head of. Service for the purpose of testifying m'respect of the .
Lekki incident of 20™ October, 2020, Mr. Ogunlana noted that he. had no objectron, _

even' though it was the Governor of Lagos State that was subpoenaed. Responding,

Mr. Owionikoko, SAN noted it was the Head of Sefvice that was subpoenaed by the

Panél“Further, Section”308 of the 1999 Constitution of the Féderal Republic.of

~ Nigeéria (As Amended); forecloses’ the ablhty of the Panel t6 ‘kidnap” a Governor.-
 Lastly!théy were unaware of ary ‘summons issued on the' Govemor Mr Senkl on hls :

part alrgned I‘nmsehc W|th the subm[ssron of Mr Owonlkoko SAN

The Panel however stated that it would accept the Head of Ser\nce a5 representlng' _
" the Lagos State Government on the: ground that:the Governor cannot appearbefore

the Panel according to Sectlon 308 of the Constltutlon of the Federal Republlc of
N[gerla 1999 (As Amended) BRI L T T

S ,,‘ cL TR ---'g.--‘-. .

At: thls point, Mr OgLJnIana observed tha't the witnéss ought to be led by the Counsel |

to the-Pariel since he was summoned by the Panel. When asked by the Panel if he -
- washaccorpanied by his own Counsel for:the; purposes of his- appearance ~at-the
Panel, thewitness inforriied the Panél that Mr: Owonikoko; SAN and Mr. Enitan, SAN
respectNer were his Counsel:-Consequent to this statement; the Pane[ ruled that the
W|tness wou[d be Ied by the Counsel of his:own- chorce e T R

EXAMINATION-IN-CHIEF OF MR, HAKEEM MUR]- OKUNOLA or'u' BEHALF OF

THE LAGOS: STATE GOVERNMENT, ON THE 22" OF JUNE, 2021.

The witness began by mtroducmg hlmself as Hakeem Ofayinka Muri-Okunola, the
Head of Service, Lagos State! He then confirmed that he was in feceipt of a witness
summons to appear before the Panel on that day and the summons was with him. In
theabsence of any objections, the Summons issued by the Judicial Panel to Mr.
* Hakeem Muri-Okunola, Head. of Service, Lagos State dated 15" June, 2021 was
admltted and marked as ExhlbltA ' F - L
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He explalned that different escalatlon points usually occurred wheneyer protesters
gathered at the government house. Further,.that:staff and government functionaries
would also enter:into dialogues:with- :such protesters while there. In the instant case
_ however:. although the' dialogues made no difference’ they were provided with food
and-drinks while the protesters themselves aIso brought. their own refreshments to
‘the scene of the protest - |

Wlth the protesters msustrng that they were not gomg to dlalogue wrth any
govemment functionary with the-exception of Mr. Governor or his deputy, Dr. Kadri
Hammzat. The Deplity Governor of Lagos State on the 9% of October, 2020 approached
and.entered'into & dlalogue with the protesters-who were converged at.the Lagos
House: He.noted that-Mr. Deputy Governor advised them as to. thejr nghtsnand its

extent while appeahng to them to peacefully demonstrate withaut: causingunrestrtHe———

rioted the deputy govemor encouraged them to-avoid unruly-behavior. He: descnbed
the.dialogue to. being akin-to;one bétween a political head-and young: lndl\nduals
whoknewtheir-rights: He noted that the Deputy Governor also, assocl:lated with the
~ same rights. By 11 October, 2020, the protesters had reduced their. demands into.a.

formal .document_ with five,.(5). demands to the Federal Government specn‘lcally
addréssed to. President. Muhammadu Buhan Thrs document he mdtcated came 1o -

!

be knoWn asthe "5 for5" SRRTEST IR NS SUEE S T N - ;'J

P ,|., . . -
nRS I3 - e i
i

It was the ev1dence of the witness that Lagos State Governor, Mr Babajlde Sanwo-

 Olisvisited the toll -gate on the 12*.of October, 2020 to address,|asseciate and-
~ identify with the protesters who had converged there. Mr. Governfor went on to
appeal to themaas a father and leader respectfully by acknowleelgrng-the»wabrllty-of
their rights, which were, nghts that he, the Government.and. People of Lagos State also.
associated:with, while appealing for ¢alm:- He-went on to inform them:that he had
Spoken with the then, Inspector-General of Police,: Muhammadu Adamu in-order:to.
Sutline.the position of the State.on the proposed Police reforms as well as the State’s
association with the 5 for 5 demand. Lastly, he informed the gatherlng that he would -
~ personally take thelr requests to the Pre5|dent for the purpose of telllng him. about

theirintents. e .- : . s e e ma
He.informed the. Panel that the visit unfortunately became unruly as elements that
'were out to cause division and- destruction had irfiltrated the. ‘laudable’ protesters. .
He noted that, those elements he referred to, were the ones in the. pictures and videos
he would be showing: The said persons began throwmg objects at the Governor and -
it became..a nlghtmare for the ~security personnel as they became helpless He.
explained that there was very llttle they could do to calm their nerves. As a matter of

fact, the Deputy Governor also got man- handled durlng the sald visit.

By the 13® of October 2020 Mr. Governor also visited the protesters who had
converged at the.Lagos House, Alausa, lkeja. Like the situation at Lekki, the midst of
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z'He 'o' gdthe co"’ﬁ‘lposttlon &fthe’ Secirity” Councrl of the- State

Orie*ofthe dec15|ons allegedly téached was a dellberatlon O whetherﬂoff" not’ the
G-olvernor ‘should declaré a clirfew. However the* Councnl “45Eid8d to tatry until the
‘Ef‘@dﬁ"ﬁcﬂ Hﬁeéfi'ﬁg”l‘r\fa‘s*’i"h” dﬁrlaﬁwwhlch the sécurity experts with firsthand
HowWIBHgE Tthe lﬁ?:ldents would*be' ind-position’ to advise the Goverfiof ‘on the
pﬁ'ropnate steps to B& takén. He moted that'the méeting did not end ‘fintil about |

"p” ‘*By 4.30pm; the’ Security Council meeting had commenced. -At this point, the-
at hé tiad to mention that his report was ah account of

' ":tness informeéd the Panel th
“tf efsequence of events &s'he"hac "been |nformed by the Governor as he Was not a '

i 'ty Councrl

r

WI

.

‘S&hior” Specnal Assnstant ‘on Secunty to'the:"fGovernor
'y-General and Comm|55|oner for Justice, Secretary to'the State Govérnment, -
5t e Vihe Goverior T the” ‘Commissidner’ -5 polics’ sHfor 1ag oe"State“i‘
J&s 6f thesAimiéd Forces=the Air Force: “4nd Navy ré‘é‘pectlvely 35 well &
*Stat 'Dlrector “of thé” State Sel:‘ﬂﬁty Sénvice: (DSS) ‘He ”e‘ic'plalned Aéphsr that

h the 'meetlng was _meant to occur weekly, 11: howev ol

rnor ‘as-Ehairman,’

ally ccurred more

. Giiass Tadtified that hithe ‘19“‘ of October 2020 Mr: Govérnor dgain’

to e’ youths o leavfe the Foads and embrace” dlalogue for-the Fesolition 6f thelr
; g|tations ‘On’ the' same"day, ?che Hono"'rable Pariel was* also maulgu """ sted. " Heé:
' explalned that the Panel would have been maugurated two (2) days earller butfor the

&y inthe subission™of its’ representatwes asthé’ pnmary agltators[ “whichwére:

| _the-‘yduths\the loody representlng the youths at the tithe: He noted at~"desplte—th

- Goveriment havin g S Yotth-Couneil whor it usually dial

-_ ‘refralned from t’ak]ng ASHiiRations fism the Body kriown as-the Nat

.,'--Counal of Nigeri, Lagos ‘Chapter. He' further explamed that the slots had to bé left.
He récalled that the: factor

. open”b”&au? &ie thovement had grown-in size:
which' drove: the movement was that the youths ‘had mdlcated that they W

lesdetléss  group.” “Furthéf, “théy -had " an ‘all-embracing,” all-encompassmg and
technology-based system for: producmg their representatlves -As such, o éne could”
dictéte their cHoice. At the efid of the dialogue, two (2) mdwlduals one of Whlch_ was -
Mr. Temltope Majekodunmi were subsequently sworn in. - L
He further testified that'the i Jack &f the protest which he earlier referred 1o escalated
and todka s 1 for the wofse wheh'a statéSwide attack occurred: He indi¢ated that
noblé protesters {were' atticked-with cutlasses; sticks and chatms; while private and
staté-owned propertles, toyal afid media houses were eithér attacked orpenciled for
attack. It was the testimony of the witness that the State experlenced escalated

violence around the city.

r_J‘
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* -Comimissioner for Health-and-Commissiorier for'-InforrnationgandaSt’rateg'y‘w‘ho were :
required to meet at a partlcularcpomt at; theJGQ,yernment House, Mariita to monitor, .
. what was. going-on around ._,thegoty/state Herecalled that.the, Special. Adviser on
- Education was:alseiny attendance It was his evidence that on the 20% of October,
2020. the :Commissioner -of - Police' was also repofting to “the - Incident Center
-simultaneously in fespect of the incident at the Orile Police Station. He. noted that the
.viral-broadcast of the: incident which-occurred at the Orile Police Stat:on served as a -
catalyst.:As: such, 'series. of other, attacks. began to-occlir. across. the: State on Police:
Stations, Policemen and. other security facilities. These attacks, he noted escalated to
media houses, palaces, private businesses, government estabhshments as'well as the
. Iootlng and arson on pubhc mfrastructure 3 S TN

. The w:tness mformed the Panel that at about 11 49am on. the 20‘" of October, 2020 ;
MrxGovérnorin: consultatlon with-the: Securlty Council and-the! representativesof the::
Execltive: Counc:l announced the- 'ImPOSItIOFI of- twenty-four {24) hours curfesin‘all-

. pattsrofdagos State The said: curfewwas However-exteridéd torcormmente:at-9pim «

‘whén:=:M _;.'-",;-fGovernor reallzed that people ”rmght not: get 10 thelrr vdestlnationsf' .
-rmmedlately ST FELREL IR WA i ey T e g P v s e

The curfew, -the- w1tness noted was further extended to'.commence at. 9pm when
Lagos; ans * started:. sto Jndlcate sthat 4a8.7a résult. «of therrattendant™ Lagos™
congestions/traffic and other “constraints:: they_«would\ube*%unab!e «to‘\get dostheir.
destinations-before 4pimi: This. further ‘extensionof the ¢urfew, Me:. GoVernor directed:

" to'be communicatéd on all platforms (including the now banned TW|tter Apphcatlon)

channels and members of the Securlty Gouncd i A e e R

..,.7_;,_L_;:.:. .
Foeitan vl

At‘th[s pomt the Witness | ident|f|ed thie’ pnntout Iabelled ¢ F‘or Greater Lagos a tweetr
~ infespettof the extended curfew. TheTwitter hiessage.on Governor: Babajlde Sanwo::
Ol ‘s.dlirective:i on the-20%-of. October, 2020. of-the 24 hour curfew: startlng at:9pm,:!
was! consequenﬂy adrnitted ahd miarked Exhibit /G’ inthe absence 6f ahy’ ‘'objection; =
Moving'on; the withessindicated that: simultanedus to orjust before the directive was ¥
anhounéed one:DJ Obi who? was onegof the faces of the ridble #ENdSARS protesters
who' had also aIWays beeri in :constant d|alogue iwith the*Govermnment, releaséd a.
vides bihis'social media platfortis urging the protesteis'to abide bythe curféw time
arid go badk o thelr homés: The said DJ Obi alohgside Gthers vacated the Lekki toll
plaza: The'witrigss informad the Panel that as part of the Incident Command, events”
going on at the toll gate were also being monitored through'the Managing Director
and officials of the LCC. He noted that they received peFIOdIC feedbacks and footages
: of the rnrgrat|on and d |spers|on of the leg[tlmate protesters from the toII gate
At about & 45pm on the 20lh of October 2020 the w1tness rndlcated that a re5|dent
of* Queen s Drive, lkoyl called to report -sporadic gunshots ‘which the Incident
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-had dispersed the moment the curfew was declared. Consequéntly; no incidents
occurred at that locat_iqn.' . e iamemsean ol '

. Do U e bt s e .
He_explained tb__qt_-a,n;-autema‘tic'ci:_iﬁseqt:ence of the declaration of a curfew in the -
Statguis-that-activation of men of all the security apparatus to various locations. In
respect of the instant matter, he informed the Panel that the Nigerian Navy covered =
the sea installations, areas and neighborhoods of Apapa, Orile and its environs, the |
Nigerian Air Force. predominantly were sent to the. airports as well as the Alimosho -
‘and-lkeja- environs, while the Police; the Nigerian Army and the {men. of the
Department State Services (DSS) we re deployed everywhere. They were not limited

[ - [P L

He'noted that the Incident C'bm'mahd was informed that there were indee!ed casualties - .
in.some of the'hospitals in Lagos. Heili’Steds-_som'e of the hospitals and s.ta"'?ed thatthey "
"i_wrgn_a{__mqre__;,imReddi,ngton'_ Hospital .on Admiralty way and the General Hospital,
Marina,: L:_ag_(_bs__. In the samie veinrincidents of violence-fromother piarts of Lagos wh ich:
' hadj-_-éllegedly.escalated'tq,cuit and te j’iti:j'rial-‘blashes in otherareas was also received -
asitheihow insecure: and fragile security network of the state had been fun over and-.
taken' ddvantage ofand the Policerhad als:b*_-bégu;n"to rétreatto "ch'@inBa—;_ri;"acks‘-ziJ
Rl L R R Tt e R R T T I
Whenasked to-explain what he“meant by, Police: retréating to t‘,h.eif"='BeJ;'rrack's’,;'=thé ’-
S explained that it sim plysmeant that the:Police were ‘unable to |'res"po_nd- to
3501 i"r::‘gideﬁ'ts-,-*‘-the-alh'cidenf.---'COm_méh.d was freceiving' as they’ werg bé'i‘n"‘gf-"-'-‘_

sl L . . [E AR ST
e dh E T i l i

attacked by hoodlums: In dddition, the manpower of the Police force in Lagos State
‘wasalso s"t'r:étchied_‘ih'in. because of the deplsyment of its ‘detachment’to-the Nowh .
dugttorthetinrest and-other assignmeénts. ‘This'he noted had happened }!:aﬁ_or,td the -
#ERY.SARS protest. As & result, its aftermath hadmnot been anticipated.. ]' S e
o R '.L; :ﬁ TR i D . s | .
WER. My G"&_ﬁg\ie.ifnb-risuggegtéd that"é%:f:ihyéfizcall apprédisal .of the situati‘onibe— carried -
J’ab 0:30pnion the 20M.6f October,'2020 the suggestion was Tejected by
iEors. seeiity personnel ori°the ground that it was urisafe. However, ‘dus 6 the
Sersfpesple' whe were allegedly said to have presentéd at Reddirigton Hospital,
3overnor against security advice, insisted’ on going to the Lekki toll gate,
ngton Hospital and the General Hospital,-Marina. The witness werit on to'iden'ti'f_y
_- ’-)fg"j;_::.—:ﬁh’otd'graphs of-hospitals visited by Mr. Governor and his team. He
&d. Gereral Hospital; Marina, its doctors and the injured persons whom they
‘Ijéht;"althbug'h he cduld not idcf-;nﬁfy' them by their names. "

Ad#

ent :oh‘to .Idéntify p‘ictlu_re's‘ which were takén at Reddihgton Hospitél,_
[‘r’;_1ty,= Lekki, the individual; who had been injured in a stampede when they fell |

WEESHE ariother. He noted that there were about thirteen (13) pecple at Reddington
- Héspital when they visited. He also noted that incidents of robberies and looting of
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Yaba and the body 'tranaferred to the.‘nﬁo'rt'uary.'_He':expl__a_inefil‘-—?th“ai‘t'“the Governor

immediately ordered an investigation into thesdedths; ot the purpose of confirming

the nexus of the deaths to theunmdent*that occurred at Lekkl Toll Gate. -

e RN : : _ S
- Simtiltaneously, the witness stated that the Oba of Lagos, Oba Rriwan Aklolu Was
sacked from his palace and an attempt was made to burn down the palace. He noted
that this incident occurred even with-the curfew in place. Further to'this, the Incident
Comimand received. repoits from’ members of the Lagos- State ngh Court .and
residents-of the Catholic Mission Street that'thé Lagos City Hall was undér siege and.

being looted. He_lndlcated that men: of the Lagos State Fire Service were prevented

' from’ moving intd the néighborhood by the said attackers; In the same-vein, Police - |
alluded that it was urisafe for.them to go:inte'the areas where these incidents were -

oceurrinig: Without causing” harm: or fatality. The ‘withess-noted ‘that. children :and

vulnerable people had also been incited to*join the-attackers: He: exp]amed that the

‘Bus’ Rapld Teiminal (B.R.T) at Muritala Muhamsed Way, Yaba was also attacked

There was very. littler the' Police: Officers at Denton Police: ‘Station could do as they :

- were also trylng to protect the Statlon while these vices were occurnng
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MF.. Murl-Okunola 1nformed the Panel- that arecord of éll the mcndents whlch started'

from the"12% t6 30* of October; 2020 was complled and subfitted” by the Lagos

State Police Corimand to the State Governfent. He then went ahéad to |dentlfy and

confifiied ‘the hardcopy of thé recorded:incidents as it was the copy that ‘was

reproduced in thé slidé. However Mr. Ogunlafia‘objected tothe tenderlng of thé sdid -~

documént on’ the premiie that thé"incidents being: teferred fo- from’ the -12%-of

Octobet,; 2020 Was- outsnde the terms of référence of the Pane1 “and was algs time~
consumlng 14 considered Ruling, the Panel held that thie doctrmént ofthe lnmdent -
recorded dufing the #ERASARS: protest by the Lagos Police’ Command frém 124 to -

- 20" October, 2020 was admissible and marked same as'Exhibit D on, the grounds
. that-from the date fecorded (20th October, 2020) fell within the: perlod of -the

ineidence’ report “Thé Chaitpérson -also ndted that the Panel would Iook 1nto the

relevant: aspects wh:ch fell w1th|n the : scope of its lnvestlgatlon

When asked if he (persona]ly) or the Governor and his entourage had confirmation.of
 $6mé Sf the “events; the ‘witriess explained that on the 234 of October, 2020 the

Governor and hls teani moved around the State to witness some of these 1nt:|dents .

He |nd|cated that they isited twénty-seven (27 locations where governmerit assets
and’ pnvate properties had either been losted or destroyed. He listed some of these
assets as the High Courts and Magrstrate Courts, Igbosere, Headquarters of Ajeromi-

Ifel6dun Local Governmént in‘Ajegurile, Ajeromi Police Station, Palace of the Oba of |
Lagos and B.R.T. bus station located at Muritala Mohmmed way, Ebute Meta. He
indicated details of these |nC|dents were contamed in another bundle of plctures in

a different file.
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aware that the youths were not smiling: He reflected that thoseiwsids weré some of
the - factors that allégedly propelled irresponsiblepeopleto instill fear, commit
crimes, destroy, loot ‘and burn-tprc‘ipe'rties' He noted that "such staternents gave.
opportunlst criminals the- environment they to thnve and perpetuate-injustice. '

Spesking-in respect to some slides-about the protesters, the witness. explamed that -
the lessons learned and observed was that things could be legitimately done as their

rights as_protesters could sometimes infringe on the rights to livelihood, life and
‘others of otherpeople. He noted that the guerilla protesters who infiltrated the midst
of the hoble protesters should be held accountable for their actions as hé was sure.

that the undeswable outcorne of the protest was not. the onglnal intent of the

protesters LR metie L0 e e sl
Whlle notlng that although it was the era of free speech he however emphaS|zed the
need for-caution‘especially to followers on, social media.He noted-that he had also

inclided - some rrécommendations: and appealed for- the consideration :of the.-

recoimmendationstby.the Pangél i in order to avert atecurrenée: of suchindidents in the
future’through misihformation that'is dlssemlnated through sacial media. To this, the.
- Chsitperson.assured . "the . witness : that -the ; Panel would: read- -the: documents

'intelligently-The. examlnatlon-ln-chlef ended wnth the witness- explalnlng plctures of i

damaged: propertles Crnl B e
T ’mwzimht’“ 1-~ S .fA_,: o g e ' '\' Tk j'-- T I:_.,.. . -': .
Cl:oss-Examlnatlon of Mr. Hakeem Murl-Okunola by Mr. Ogunlana.

- Cross-exarmination’ began with the witness stating that he believed. that*the Lagos -

~Statehad the: capacity to réceive, gather and process -_.:nfonnatlonh..recel,ved on the
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territory it governs. He went on to state that-he was a legal practitioner when-asked
fhe:was also a sociologist or psychologist. He stated that he was not a member of

the%:’SeCQrity Cou‘h’cil 'of Lagos State He went on 19, conﬁ;m that-he -used: th‘e 3

thattthe word guen]la was used to descrlbe the peOpIe who huacked the protest

ST AT

undenthe guise of being. protesters to'perpetuate crimé. When asked to confirm that

the-guerilla: :protesters, as.opposed to the #EndSARS protesters caused the violence . -

inbagos,State, the witness reiterated that what he said was that the #EndSARS protest
was: huacked by those who dld not come to parttdpate in the protest. . :

When _asked to conf' irm |f part of his evidence was based. on. hearsay, he informed the
Panglthat some: parts of his evidence were things he witnessed while others were
towlrd;tp;_ hlm by the Governor,-When also asked to prowde proof of the infiltration of
| protesters; the witness éxplained that the fact of infiltration could be alluded to from
~the videos he tendered and the Report from the Police. The witness explained further
th .apart from the video, his oral testimony established that during the monitoring
- ofsthe..toll gate, people took advantage of the place to commit crimes such as

~smoking:- weeds and the sale of drugs. He also emphasized that the scene ought to
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within the vicinity of the-toll plaza will be on interest to the'I;agc_is"1Stat'éf(3"6\’f’efnm:e"ht '.
asit was a-public infrastructure; inclusive of theventiféstaté, He also confirmed that

the clrfew wds based onthesecarity’sitiation of the State'at a particular. period in °
*order to-avért ehadsineuch; the Fanagers of the-toll were expected 1o cooperate
invriaking:available rélevantinformation in respect of the position of things-at the -
" Lekki tolh plaza on 20 of October, 2020. * Tt et T R e

He rioted- that he was :aware that _é‘l_fh‘pﬁ-g'_b_"’fh ¢-Lekki‘Concession Company. Limited -

‘wasa limitéd: liability com pany,-it-however operated solely as.a go:rgorg_fé"_ entity: It :

was the. testimony of the witness that he was al¢o ‘awaré that the-companiy had a-
baard:of diréctors who' wjeg_[_e'jj:i'f;e:fsp_o'n'gib;le_;':fq'r the management of the company: He -
indicated that hie agreed.thatithe company: wasia corporate entity to alargeextent.

Sy staffc:

‘asiitremployédits owsier:the foublic: service could depidyistafftofill -

g direétor, :

. i Fu

specific. ,;ad-ré'si:jﬁhi'Ch:?rth;'éit.-_cc}fﬁﬁah__ya“éQ‘U'tBSfé’él-"@'-kaér5'1-*f6r.l’5"=’i"h‘é managin

'tH'é:’fwitﬁ'éssrrmt@d iwdsHoweverrdeniited from the private SECtOF. R 1
e sk ety BeE pongr e Etpa oo aavaRieny 2y
‘Whefasked: if thes LagdsiStateiGovernment ‘gave “instractionsior directivesito the:.
~ company:inrespect-of ts-day-to-dayropérations; th e witness informed thé Panel that--
‘theco mpany -was ‘. publicsowned. subsidiary but-operated aéfs"”.‘é:‘-‘-?p?ii?ét‘é';'-"'é"r'itity_:**I.-'Ie

-clarified: that thescuifew was:notiparticularly directed atthe Lekki tolfigate protésters™
-a’lfé'h*e;:-»b:ut;-toath‘é-&wehty?(?;@):r‘ﬁi:l-libn-;ﬁé‘éplfé';tfvhd"‘Wefé_;residenfs'-iﬁ:-zl;%a@fds%‘ cwell vt i
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_ Wh'é'hi?-'a'skédieaiffsth'é-.fi-l.‘é g_bs?IStéte‘i Goyefﬁmhnﬁtgam -any-di :

res'ﬁé'ct-"o‘fi’:;'ch‘ek;bpe'rafsnjnv*ifdff-‘i{';Heﬂlig'Ht,'-sWitchin'g off of the light .'Or.{t
cameras atithe Lekkitoll ‘gaterthe witriess responded by stating categericall
Lagos:State Governimént didinot ifvolve itself with the day-to=day activiti

panyin:

moval flof

he e

cqmpamyl.-s-.He:reite'r‘éjced‘._- that the state government did not-give -directivey t8:the

~company as to-the operation of the light, or whether %o switch off 'JFD

> f the lights'er

v .
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Lastly; hie-explai nédk that: the-managing ,.di_r'e{ddr of .th

e company -ias:‘ab]e"-'-tb':?v.-relay":

' informatiorto the Governor about the situation on'ground on-?che‘-day,-c_::f'_tb'e:ih‘cid'ent :
evén'Et_ho_'_"L']_'g"'H.f-she't-wa;s:h’étf:'phyéi,cal:ly*:in‘ the office because they.were informed that the !

-compa ny--ixrha‘d" z:i_'-e'rﬁ.dtéi“'aéééés; tovall; -'t_h_'éir,- ‘cameras. as - part “of -their flinctions i
monhitoring ‘their: facilities. This' enabled'thé ‘managing director to view the cameras'

remotely and then sénd them the dlips by electronic format. At this poirt, Further:

Héaringif’ thesLekkiincideht investigation as it affected. Mr. Muri-Okunola was™

adjourned to the 29* of June, 2021. : L ol e

On the next adjournied date; the ‘witness was reminded of his cath. C e

Cross=Examination of M, Hakeerm Muri-Okunola by Mr. Eboseremen for the Nigeria -

Police Force. «~ = v 5.
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' Mre:Muri-Okinola confirmed that th accomp:
. Gévernor-during the visit to the:Lekki tdll gate before 20% October,2020. He agreed

CRBLUrE T e T T e

investigation into the attack on the Oba's palate was part of the.reasons.for setting
up the Panel. He also. indicated -that he was not+d-member:of the State Security
Council. He doesn't attend because-higsis tot-a member. - ' '

Henformed the Panel that the clc)mmunic“ation which blamed hijackers was unknown

_to the Governor of Lagos and that he-was unawére_.-tha't Brigadier General Taiwo
. testified that a Baale seeking ‘omo onile’ money asked his boys to burn down a
building.. When' asked how:the State’s security ‘gathered information, the witness ~

emphasized that he wasn’t a member of the committee. He noted th'a"qt he ohly gave

* an-outline of what he knew that took place: He indicated that he should be familiar

with the convoy of Mr: Govemci:-when goihg-out. Hé indicated that there would be
between seven (7). and: eight (8)cars including sometimes, an ambulance as 'weli'a-s
his'Press crew. He confirmed that there would be all SOTtS 6f'r'e,f':qrdin'g?". SR L

" Depd‘ty ‘Govetrior only ‘accompanied * Mr.

that thé visit was played live and reported in newspapers. When asked \'!Nhy-the_ attack

on the Deputy Governor was not reported, the'witness indicated that the Press men -
did hot know but that he was informed by thé Deputy:Governor himself on the day*

of the.ifcident, as He was not on thatyisit. He indicated’that the ‘attack was-verbal iff

R

Iﬂe noted that it would be thel"examine'r-'s s{Jggestion if he suggést_ed that Mr.-

. Goyemor was manipulated into declarirng-the curfew By “forces beyond his power’:
He-stated that Mr. Goverrior was net manipulatedinto declaring the’ curfew based on

. avaifable information from rany sourcés across the State. He'went on to confirm that
. herméttheiGovernor at thé"'State"'Execdtiv"ef-m‘eéting on the 19* of '([3ctdber,'"f202'0"

whefe the issue of declaring a .'Cu'rféw was-deliberated. ..+

He ‘ekplained that a Security’ Council-meeting needed to be-held iri addition to .
: mo‘nitori'ng_“ events which were happening and that'Mr. Govérnor informed hiinthat’

at that meeting, it was decided that events would be monitored as they unfold. The
declara'tion of the curfew occurred on the 20t of October, 2020.When asked if he was
aware that thé ided of using the Army to quell the protest had been ongoirig before
the 20" of October; 2020 the witriess nigted that he was unisure of the nature of the

quéstion. Mr: Fusika then fequested thatthe following media to wit: IMG_0468.PNG, -

IMG_0467-PNG, IMG_0465.PNG (Ottobet 17,:2020) and IMG_0463.PNG. (October
18,2020) be openedand played.~ ~ " _

The witness agreéd that he had séeh somé discussions about the Army being brought

in'to stop the protest prior to ‘the 20" of October, 2020. When asked to clarify the
disagreement in which Mr.' Govemor. stated that he did not invite the Army while
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wound, Mr. Owonikoko objected to the question on the ground thatthe withess was

not the author of the document being referred t65-™ "=

S B TATID -2 T T ML SR - - : o
er,_went-éhead’-to:-infbrm the Panel that he was not in the video or pictures of the visit -
as the people who were- shown were in front. He however insisted that he was at
Reddington Hospital, Lekki. He indicated this belief that the first time the Incident
Command _heard-about gunshots was 6:45pm with the first call coming from a

_residence in Queen'’s Drive, Tkoyi. He stated that'the Honourable Attorney-General .
. received the call and that everyone present-at the situation room _hell*—.\rd"éverything '

the.caller said as it was over the speaker. phbne.-- He confirmed that theit initial thought

was that the:gunshot was arobbery. when asked if it was normal to caill the Situation
Roorm as.opposed to the Police, the witness explained that the called the Honourable -
 Attorney-General as a staff of Lagos State and because he/she was aware that he was
" in the Situation Room and that another resident who informed them that the shots .

were coming from across the water, Ozurmba Mbadiwe was also called. He noted that .
the caller was not.a security agent and that he called the other person in order to-

. orifirm: if he also heard the shots because he.livéd within the viCinitS(.'_Fu'rther', that
the person was the one, who, then' confirmed. that the shots were.coming from the -

4 R

Ozumba Mbadiwe area. . =l a L o et T
o -, . ' . “
T T Y S St IR B

He 'cbhﬂi'méd that subsequent to the ‘confirmatory call, Mr. 'GQ\{ém:\QIr,_th'e'n--_:(_:al_led
Hakeem.Odumesu; the Lagos State Commissioner of Police. He also|confirmed that -

| pﬁid“ri-ta the call to the Comimissiorier of Police the managing directqf%bf-'the=,LC~E(_I.wa_s"'
called to ask if there were gunshots and that the managing director: confirmed that -

his staff-informed him_ that there were. gunshots from armed .‘men:r;f::H.effu-i'th,er—
confirmed that the initial thought of the Incident Command was that the shots were:

| from the Police until Hakeem Odumosu informed -them otherwise é«_ﬁd thatthe LCC -
of the LCC simply;d,es.cri_béd--the,shoote‘,r,s as a_rm_e__d men to-their ,bdss;.. T

When asked if the Command asked the LCC manéging difector for further barticu_l-ars
of the armed men as there was someone on ground that had seen them, Mr..

* Qwonikoko objected to the line of question as that-was not what the witness stated

in his evidence before the Panel. The witness then went on to confirm that he had not
.denied that what he stated earlier was the original information they were given by the

LCC boss and that-the Incident Command then consulted the representatives of the

chér armed units after, the Commissioner of Police denied the presence of his men
at'the location. }t was the evidence of the witness that the representati\ies all denied
that their Officers were responsible. He clarified that what he testified to before the
Panel was that the Incident Command called General Ndagi who denied that the
people shooting were his men. However, social media videos and subsequent media
reports showing men. dressed in military uniforms and allegedly form Bonny Camp

-
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could notdes‘tribé how many cars constituted the convoy;. neitheradidzhe see the
convoy in question. He went on 1o clarify that the Government was against Police
brutality and not against the Government, He confirmed that although other children

participated insthe pitotest, His children did not. He indicated that the danger of rape - |

did ot amount to fape when asked how many reports-of rape or attempted rape the
Incident Comimand Room feceived. This, he indicated was a possibility across Lagos.

He noted that the call made by.the paramount ruler who was lodged on the 10" Floor -

of the Oriental Hotel; Lagios at about 9pm was made to the Governor. It’was a private
.~ call that was not takeriovér the speaker. However; they were irformed afterihe call

~ and directives were given. Heclarified that the paramount ruler wasé'riiésjd'erj’t,oi‘ the. . ;
‘Hotel; and noet.a Protester. {Further, that the Governor-did not ask.the paramount

ruler wheré he'got theinformiation that the Oriental Hotel was going tq bérazed.

It was the testimony of the witness that the Panel would have -re:quéstedifor'thé_CCTV

 footdge in‘order tc:_i;'verify-fthat-the_O.ri_enta‘-l Hotel was allegedly going to be:burnt; if

it found it material. However, the security agents sent to.reséue him confirmed that

 thiete wereactually a lot of people and given that the incident:was withir the-vicinity -

“of -the=-t6[|-p1éza which had.witnessed unrest; there was a'=liké_lih_0c5d-- that the threat.
was likely to-bé reals-He doubted-that the paramount rulerwas th'eao;:\'!y resident-at’

“ Orfental. FE_thh‘ér, -th-at-:he"Was the one who was.rescued as! e wa's thé §‘_ohl§r onethat
 éalled for assistanice:: He: indicated: .

Oriental Hote! allegedly belonged t6 Bola Tinubu or to being aware that-the hotel
|ssued a"vstatem'e-nt--.to.thJe‘pub'lic to debunk the rumor. ll RS R Rt

M R PR

He also denied being aware of whether the alleged ownership of the b'rién"gg_l Hotel

by Bola Tinubu:was-responsible forthe attempts 1o burn it down. Hé_"li_ﬁc“i"ié”éxied that"

what he was shown was what he stated before th e Panel when'asked if he:was aware

of the-existence of the video of a dead person at-Reddington before the Panel.-He -

' con_ﬁ'rmed that he testified that people were b_éing treated in opén space and that
they:went into the wards, reception-ahd areas of the. hospital: When asked if the

-facility was - overwhelmed, the witness ‘indicated: that the hospital:had reached its
- capacity because the'hospital already had patients who were already accommodated; -
I . . .

altholigh hé did not know the hospital apportioned its bed spaces. -

He informed-the Panél that some of the victims were in the hospital and that the Panel
visited the hospital betweer 12:30 and 1:30 am. When a video tagged GDIR9972in
which .a‘:pérson‘alle'ged-tl'iat the Governor had been to the toll gate before the time
the witness arlier told the Panel was played, Mr. Muri-Okunola noted that the person
who allegedly said that was ‘obviously not telling the truth’ because he was with the
Governor. - : o R
He informed the Panel that it was dark when they arrived at the toll gate on the day
of the incident. That they drove slowly through the toll gate but did not see or observe
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wounds being- tréated -at ‘the -time. Moving ~on '_"tc_)_;-;the;xamédia'nrifiie ~tagged
VID:20201021_003419; the witness agreed thatadotofimaterials were posted live at |
the scene and.some: 'Onlin,“e-{subsé'qweﬁtly‘.’-Mr: Hakeem Muri Okunola went on to
_confirm.seeingsome of the- videos that had just-been played online before his 1
. appearance at the Panel. He noted that he recognized the last of the media files that o
" was played: He further noted that he did not see any of the protesters who allegedly :
e b g B B R TP R L o 7
| _When-aisk'ed: if ‘hig team. ihve'stigat_ed the video he.acknowledged seeing prior, i
 especially when he reported that' because Eniola Badnus did not die 'therefore
" nobbddy died, the witness noted that he did not expect to-be asked to confirm that- -~
the media files.were t_a"ke'_n_;'_at-_th'e'-‘faflleged scene especially as theif| tenagity' and
" veracity could riot be verified. :He however-did confirm that somé of the media files o
. he brought béfore the Panel were obtained online while some were takén during their
" inspection.-He denied saying I,tha't--ther_e'\%ere cult clashes atithe Lekki toll-gate. He -

clarified that although there-were cu lt-activities in various parts of the:State,events : i
‘wete however being monitored:. ...~ D R R =
. The gitness went 'Qn to.state.that. he althotigh-he tendered and:showed:a:video of
. one:DJ: Switch, he was not following her on the social 'media‘Applicaiioﬁf,.krjownj as -

Twitter. When asked how he was able to verify the media file when he didn‘t follow - k
her, the witness explained that a person:did notneed to follow a particular personality it
to. watch.the conterit(s). posted. by’ such:people on Instagram.' He. noted that the .- 7

particular post being referred to. as from Youtube and.the person did not need to

T

1

be followed. - e T N

After being ‘asked to: read; aloud the :content of the tweet:being referred to, the if
witness confirmed that the tweet was referring to -Mr. _Bo,la,Ah_med.!aTinubu {aka. -
Jagaban).He reiterated that he did hothave to followD.J. Swi_tch;b;go: onher Twitter - 3

. page: He.vérified that the tweet in ‘Guestion was madé by D.J. Switch because it was
on;.-'he'r;,'.[w_itter hag_nclle'.' He indicated. that at the time the .screenshot }N_as-ftakfen; the
said tweet had been retweeted oné hundred and fifty one (151) times, although he

cou:.l_,_,d_‘h'ot;know the number of tweets that had been made by D.J. Switch. He.
however noted that it would. be correct to state that as at 10:45am, the number of
tweets noted beneath it was one hundred and thirty six (136). He noted that-he
wouldn’t know if there were one hundred and thirty-six (1 36) tweets as at the time the
screénshot was taken or if the number of tweets ever made would be indicated under
the.name of the person tweeting. Lastly, he hoted that it was incorrect to state that
- the government was only concemed.about the people who did not die; and not those
who allegedly died.- L I :
Re-Examination of Mr. Hakeem Muri-Okunola by Mr. Owonikoko, SAN.

N 3
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for. the first responders to bnef him.. He noted that it was the responsrbmty of. the
Panel to find same-out. The witness went on:1o, conf rm, that: his appearance. at the-

-Panel was, wrth the. consent 4 ot Mr,. Govemon _He also restated that he was there.on

_behalf of the .£agos.; State Government He further confirmed that he some of the
reports he tendered before the.Panel were obtarned from social media and also that -
~he-had read that soldiers from Bonny Camp were'the ones who shot at the toll gate.
| He lndrcated that_he brought the Panel's attentlon to the information whlch he saw .

on social medra and that it was on record S S

- Wrtness lnformed the Panel that, he was- unaware that one MaJor Osoba Olanlyr, _

Acting Director of Pub[lc Relatrons of the 81, Drvrsron of the Nigerian Armiy dssued a. -
press, s statement afflrmlng that Offi icers f from Bonny Camp were the ones. at. the foll
dithat, lt was on fecord. that there was quantum-,
'drsagreed that the destructron started.

gate. While he. agreed and contrrrn ed
loss of Ilves and. propertres across. Lagos, h,

on. the 215‘ of October; 2020 as a result of the action -of the military attoll gate.He: .~
noted that the Government had been receiving reports of, clashes along the gxis: from .
thesweek precedrng the 20t of October 2020:He believed that from reportsreceived .
by the Government, Guaranty Trust Bank (Gtb).Access Bank and Ebearno,Plaza a|ong e
Admiralty-Way, Lekki: -Phase. 1, Lagos was destroyed .on the 20%-of. October, 2020

a!though he.did net know.the: exact time.He, statedvthat the- Lagos State Hrgh Court; a

Igbosere, Lagos was: burnt on. the 21% of October:: 2020 aswell.. oo w0 |
He rnformed the Panel that he was aware that the Honourable Attorney—GeneraI and»r
Commissioner for Justice, was looking.inta the issue of the possible prosecution of
the hoodlums whe caused the destructions: He noted that he. recalled the; tweet

about ‘Dark Forces’ and confrrmed that same was. made by Mr. Governor. He denied.

Bola Trnubu was responsrble for the incident at the. Lekkr toll gate
| :

When Mr Onlga stated that there was a school of thought by Lagomans 10 the eﬁect'

that one of the reasons why there was no intervention by the Lagos State: Government

~in protecting lives and.properties. ‘after the.inciderit of 20 October, 2020 was to deter

people from coming out to protest in future, Mr. Enitan, SAN objected to that line of

questioning-on the premise that-the Panel worked with only facts. This objection was

upheld by the Chairperson-of the Panel who held that the Panel only. worked with

hard facts. The cross-examination ended:with Mr. Oniga appealing to the Lagos State

Government 1o extend the tenure of the Panel. R

the absence of re-examrnatlon the witness was, at this point discharged from
further appearance at the Panel in relation to the incident which occurred at Lekki on
20% October, 2020. a '

% -
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~ seeing any speculatlon or.allegations-on socral media alluding to: the fact that: Asmaju -







angles to harm peaceful protesters W|thout any group seemg it, so when together

anything that happéns can be seen and heard by everyone AouRd: They did not have

&ty sécurity to watch out for them initiallj wheh they Sarted. When the protest started .
 earlier around 8th and 9% of O?tober 9020, they usually stayed at'the protest gréund
till-absut Epm- 9pm but towards 10% of October they started staying at the protest -
ground till 3am. Some groups would come at d4am and others at 5am so itwasa.
continuous process ' Different groups come at dlﬁerent times. It was a continuous:

process. There are usually Journalists there and media. houses so, whatthe protesters . . -

‘do-is that they give them the. opportunlty to talk to peaceful protesters Protesters’
also gave :people-the oppdrtunity to- tell their SARS 'stories. They also had people-
whose parents are in-the Police sérvice to tell them about Police’ welfare she noted
that it was more: of talk and commumcatlon no protester was atmied. Wrtness stated
that thére Were volunteer cleanérs,i.e; very peaceful protesters who' come together
to clean the ervironment, they get 1id of every stoné. There was no. stone inithe -
environment. The only thing they held evéry-day was our Nigérian flags She noted :

" there were different people from different tribes and thers was no segregation; .all

weré unlted There were. days they had to chase school children home. She stated

that they had frorn klds to the aged people at the protest ground A representatwe

from thé assocratlon of market women was also present R T R

She stated that the only exhlbltlon of rellglon at the protest ground was that, when it
was time for prayers they put batricades around arvarea to protect the: Muslisns while-
they fiave: their prayer.. They gveri brot ght praylng mats, hijabs and prayer’ hanid-
books. The protesters held a mass one Sunday atthe protest. ground when the pnest

\ -came and even had Holy Communlon on that ground ,

P

The wrtness testn° ed that from the flrst date there were four (4) Pohce vans that came,’
and: protesters gave thér their space. The’ Pollcemen on'that partrcular day;10™ of
October wore their gas masks and théy were' approachlng the peace‘ful protesters
They wefe comlng aggresswely in'sticha Way as to agitate the. pedple who were -

standlng ‘and -protesting: It took the ntérvention of the celebrities such-as Timi
Dakolo, Mayorkun and -Pérrizi- who were “on ground on that’ day to -avoid-a
confrontatlon it was her testimony that Timi Dakolo ‘had to go to speak directly to
ong of the Pohcemen and told him that protesters ‘were fiot'armed. He sliggested a
chaln barncade and protesters were &li to hold hands to fofm a chain. Timi Dakolo
was able to ¢onvitice the Policemen {o tun back though theéy were still wearing their
gas asks and batsis. It got to a point whére people oni ground started checking
storés like Jumla "and Konga to get the’ prlce of gas masks to see if they can all
contribute money to order. She corfirmed that they éventually got gas masks
because the situation the following day got worse. That the Police had planned to
shoot tear gas at the peaceful protesters as they gave them five (5) mlnutes to vacate

the Toll Gate.
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| protesters that he was'going to Abuja to give the 5 for 5" demands to.the President.
She noted that'someone asked why he had to go all theiwayito Abuja when peaceful

protesters ih Abuja .are belngHsprayed,,wlth”(mater cannon, beaten.and illegally

arrested and the Presidentthas done nothing to arrest. the molestation of protesters -
-there: sihe ‘Governor's reply.was that maybe the President has not seen the peaceful

Protesters She, stated further that ariother person also asked the Governor why he is
the one. going to Abuja?; that'is he the only orie the President listens to? She said the

- Govemor.urged them to leave the Toll Gate and that protesters will see him with the

President the-following day.- She noted that the Govemor wanted to say something

else.but pedple statted singing that he should leave. Accordlng to the w:tness, other

- Polltlczans like Shinar Peller and Lai Mohammed the Mlnlster of lnformatlon and hlS

son- aIso came to the protest ground BeRE ST R e

.1 T

When Mr Olumlde Fu5|l<a SAN asked the wrtness whether she was aware that the-

Lekki tol.l‘ gate belonged to LCC, the witness responde_d that she had always thought

it belonded to I;agos'Sta'te Govemment: He then.asked whether.the business of toll -
collection: wés goirig-on at the time of the protest and witness responded in the .
negatlve .She went on-to state that they had : an agreement wnth the LCC'staff, which

~ allowed themito-set up thé tent.irt. frontiof- the sevice icentre. She hoted that sorhe.
people were’ sleeplng son the bare ‘grass whilé' some were' sleepingin thelr cars: She
alsoinoted that whenever they brought breakfast; lunch-arid dinnér, they always gave

the ‘cC stafF Who weére alWays in the Servrce Center: @f‘hce
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_ She: stated that on the 20'h of October 2020 there was someche the 'pea'r:efu]"

protesters apprehended that was stealing pipes. She noted that the problem.they__ .

.had was that whenever thieves were caught, the Police do not acceptlthem they

idéred them ‘the: problem of protestérs. 'She noted &' “particular-occasion when

they had 16 ‘take.the person -apprehended torthe Palags of the: Opiry and-he.said -

wheheyerthey saw- another thief, he should be. brolghtto the Palace for disciplinary
actisrigintethe: Policé was not-accepting responsibility. Shié said the thief was asked

v ole the plpes and he Sald they Sald we can take |t” Wntness mentloned‘

pv OREF andle night she noted that @ partlcular iady was speaktng to:them from
across the barricade and the lady said the light can néver go off hot even for a second.
Withess_ stated that they further pleaded with her because they wanted to post videos
leteelt ,t' onling but the lady refused stating that it is against their rules. She stated
ha «the if she sees'the Lady, she could recognize her. Asked whether there was any
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-location, date and time. She stated that she could demonstrate slt by using -
any phone before 'this: before the Panelsand-ivas-asked to userthe blood
soaked picture for the illustration later on, so as to save time:, Mr Olumide-
Fusika SAN asked the witness to narrate what-happened on that day. He
‘noted that he would like that the content of the flash. drive io be played

he W|tness stated that there is a partlcular folder tltled "Where are the footages

In |t are plctures of the cameras at the Toll Gaite and piot _|ust one camera as submltted _
to the Panel by the Lekki Concessron Company She noted that they had three drones
flylng on the day of the massacre, From the drone wdeo there were two armed Army"'
,Offrcrals under thls -'pairtlcular Toll Lnit. That there isa camera__on th -7th
t'and none of the footages from the camera were presented She noted that .

the’p cture wa _
“at the time of her testrmony She further noted tha 'there are also cameras close to
" the’ generator and that if the footage from thls ‘camera is presented will show that;
the LCC staff were at the Toll Gate that nrght because lt shows dtrectly lnto the off ce

of camera that _w : d earliel _
TWo, éameras wefe ‘emoved and were'pomtlng 'directly at thel place where “the E
peacefiil. Protésters. were. She’ partlcularly noted that ‘the ‘major reason why"_'the"_l,
voluntary coordlnators of the #ENDSARS protest Use, that partrcular loc atron as the
stage is because of those camera |n case of | any event most espec:ally because of_:

hoodlums 9 that they can get footages oo :

toII unit by -

ke,_“ on. the 2349 of October 2020 a_nd that itwasno longer there as'__ .

Ia imor e A eemn————

The wrtness showed another camera, she stated that it was s the samée type that was .

removed She Sald that thrs camera is d:rected towards Onental hote] where the Army .

came from and where they parked three vans. One’ of the vans Iater moved towards
the protesters whlle two of ‘the vans remained there. She noted that the two other
R T e

,vans vere uséd | to convey bodies of Protesters which she wrll show in another video -
when the’ Army was leavmg ‘She malntarned that there was a camera in front of _

Oneptal hotel and stated that if LCC msrsts that they cannot flnd the caméras; she -

sugges ed that they ask Orlental Hotel management for footages “from their own
© camera. She also showed a screenshot of a camera at Sand fill area, where shie stated

that the Army started shootlng from. She noted that ‘the ¢amera should be able to
: -show the spot whefe the Army ¢ came from, the exact place they started shootrng from

"and itwill alse show whén théy were Ieavnng, and who and what they left with. _
The witness identified the camera which' she stated is drrectly in front of the Lcc
office. She stated that’ thts carera shows the LCC office as well as the Toll Gate. She
also noted that there are two cameras in front of the LCC Office. One is meant to
show ‘the LCC offtce and the other reflects the Toll Gate. She stated that if the
footages from thesé cameras are presentéd, ft will show who started to fire at the Toll
Gate, when the Army left and who they left with. It will also show that there were LCC .
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The witness stated that on their way coming back from-getting:the dfinks}someone
camé to inform her that a man from the Lagos:State- :Govefnor's- Office wanted to
speak with the- protesters and.sosthespérsoni-was directed to the stage. Meanwhile,
he-kept talking to: hetiontthe:-way and she told-him she was busy. That the man said
théy-are calling the’ protesters at the Lagos State Government Office so as to talk to
‘them. At that point, the witness stated that she received a call from a fnend in the
~ State House of Assembly He was one.of the Politicians that usually come to.join the -
' protest. That he called. heér and told her to'leave the toll gate because. "her heart
cannot take what they are plannlng at the toll gate on that day.” The W|tness said she
asked that if it was because of the curfew he did not need to worry because.it had -
been moved from 4pm to 1 1pm She said that the man said it is not because of the
curfew and she hung up. She stated that the man who came from the-Govémor's
'Ofﬁce sald that the Governor was asking td see seven: (7) representatlves of the. Lekkl
Protesters; fi ive (5) F’rotesters, one (1} SAN and one (1) Mental Health Doctor She took
 him o the stage where they. were over:20 people and oneé person amongst the-
| Protesters said: nobody is.going anywhere because it could be the DSS;: She said that .
the man kept insisting and the said representatrves have to be: there before 3 30pm
That. he kept shouting at the top of his voice that they must be there before 3:30pm. .
The witness: stated that shé left other voluntary organizers | there to- pay the dnver that -
brought them wuth the dnnks and so she did not-know the conclu5|on and how the

man left FTT LTt o R i" ‘_'t";"-."=.-,-=-'.z—‘:-';-
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-The W|tness stated that wh:le she was W|th the bus dnver she notlced that a Iot of

people were: gathered by the léft hand side of. the Toll Gate.-That they started .
bringing everybody together telling them-that the only people.that should be:there-
should: be the- voluntary secunty She stated further that-they were: |all talking and
contrnued the, protest the way they usually did. Everyone was chantlng ENDSARS and .
. people were; shanng their.SARS stories. Whlle ‘she was. with. ;one of; the bus drlvers
- who* elped bnng drinks forthe Protesters, she Saw people running towards the truc:k
used as the stage. That was when shestarted hearing gun shots. She stated that she
Just left the bus driver there and ran towards the protest ground. Immed:ately, she.
chmbed the stage and told’ the person with the microphone that they are coming.’
She. noted that she thought it was Policemen_because she- never |mag|ned the
ngerlan Army would shoot that way at people. While she was telling the person ) with
_microphone t ‘that F’ollcemen were shooting, someone came.from the back and said it
was-not Policemen; that it was the. Army..She said she was practlcally arguing that it
was a lie, because she grew up ina Mllltary Base and did not believe they could do
suchathlng Cen : - : SR :
She noted that wh:le the gunshots were gonng oh, she remembered that there were
two blind p.eople urider the tent. The Protesters had tents at the LCC area of the Toll
Gate and they usually allow, mostly the disabled people to.rest under the tent

t
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